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Na prelome milénia bol v mest-
skej časti trend prenajať 

športové objekty či priestory na šport 
dlhodobo. Tak sa prenajali aj športové 
haly, na Gercenovej (od roku 1998), na 
Znievskej (od 2003), na Wolkrovej (od 
r. 1998) či Prokofievovej (od r. 2005). 
V  Koncepcii rozvoja športu v  mest-
skej časti Bratislava-Petržalka na roky 
2016 – 2023 sa spomína, že v  roku 
2002 a v roku 2007 mestská časť do-
konca žiadala mesto, aby schválilo 
predaj hál, ktorý žiadali nájomcovia. 
Dôvod bol, že objekty potrebujú kom-
plexnú rekonštrukciu a  majú vysoké 
náklady na prevádzku. Mesto ako 
vlastník vtedy odmietlo.

Aktuálnou stratégiou mestskej čas-

ti je dostať svoju, nielen športovú in-
fraštruktúru, späť do vlastnej správy. 
„Predchádzajúce petržalské zastupi-
teľstvá pred nástupom starostu Jána 
Hrčku totiž aj spomínané tri športové 
haly - za pomerne nevýhodných pod-
mienok - prenajali tretím stranám, 
a  to zväčša na dlhé dekády, pričom 
vo väčšine prípadov ich nájomcovia 
mohli prenajímať ešte ďalej,“ vy-
svetľuje hovorkyňa Petržalky Mária 
Halašková. Tento mechanizmus spô-
sobil jednak to, že športové kluby si 
priestory v športových halách nepre-
najímali od mestskej časti za lepších 
podmienok s  ohľadom na osobitný 
zreteľ, ale od tretej strany/sprostred-
kovateľa za komerčný nájom a  že 

profit, ktorý tieto športoviská takto 
generovali, putoval práve do súkrom-
ných rúk sprostredkovateľov. Navyše, 
takmer všetky väčšie náklady spojené 
s nevyhnutnou údržbou a potrebnou 
rekonštrukciou či modernizáciou zo-
stali na pleciach samosprávy. Takýto 
model je viac než neudržateľný.“

Podľa vzoru Prokofievovej
Keď na Prokofievovej skončila 

v  decembri 2020 nájomná zmlu-
va, mestská časť hľadala od januára 
2021 nového nájomcu na 30 rokov! 
Podmienkou však bolo, že nájomca 
musí v  priebehu 10 rokov preinves-
tovať do nutnej rekonštrukcie objek-
tu 1 100 000 eur. Nájomca sa hľadal 
rok... a nenašiel sa. Potenciálni uchá-
dzači chceli rekonštrukciu finan-
covať z grantov, o  tie sa však mohla 
uchádzať aj mestská časť, a  tak sta-
rosta Ján Hrčka rozhodol, že objekt 
zrekonštruuje a bude prenajímať sa-
mospráva. V roku 2023 získala grant 
340-tisíc eur, pridala pol milióna 
z vlastných prostriedkov a halu kom-
pletne zrekonštruovala.(Tento rok 
ju ešte čaká zateplenie obvodového 
plášťa, pozn.red.) 

            Pokračovanie na strane 10

V máji končia 20-ročné nájomné zmluvy v Športových 
halách na Gercenovej, Znievskej a Wolkrovej. Mestská 
časť už dlhšie avizuje, že nemá záujem o predĺženie 
nájmu. Plánuje haly prevziať do správy, zrekonštruovať 
a prevádzkovať vo vlastnej réžii podobne, ako sa to sta-
lo v prípade ŠH na Prokofievovej. Aktuálni nájomcovia 
sa však obávajú, že tým mestská časť pripraví stovky 
športovcov o priestor na tréningy. Oprávnene?

sa vracajú do správy Petržalky

Červená pozýva  
ku „greenpoint-u“
Popri električkovej trati nevznikajú 
umelecké inštalácie, ale oddychové 
zóny.

Ako dar z neba
Zakladateľ OZ Mosty pomoci Jaro-
slav Servátka úplne bezplatne školí 
tých, ktorí sa doma starajú o svojich 
blízkych.

Čierne skládky  
pri kontajneroch
Čo robiť, ak vám niekto neznámy 
zanechal odpad pri vašom kontajne-
rovom stojisku?

Šípky nie sú len 
barovou zábavou

„Všetci sú vítaní 
každý utorok 
a štvrtok o 18h,“ 
hovorí pred-
sedníčka MPB 
Darts Clubu 
Laura Vršková.

strana 4

strana 6

strana 14

strana 19 ➤

Športové haly

V hale na Wolkrovej trénujú aj gymnasti. 
„Objekt by si zaslúžil rekonštrukciu, najmä 

strechy a sociálneho zázemia,“ tvrdia.
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Slovo  
šéfredaktorky

Po 40 rokoch
Na vernisáži fotografií 
Pavla Mikulášeka z  Petr-
žalky 80-tych rokoch som 
bola svedkom úžasného 
momentu. Ako prekvape-
nie pre autora pozval ku-
rátor na výstavu aj mamu 
s  dvojičkami, ktoré foto-
graf odfotil pred 40 rokmi 
na Ševčenkovej ulici. 
Vypátranie rodiny „zabez-
pečila“ facebooková strán-
ka Prešpurčina ešče nez-
gegla! a  jej administrátor 
Ivor Švihran. Je super, keď 
sila sociálnych sietí funguje 
pozitívne. Ten okamih pre-
kvapenia, údivu a nadšenia 
všetkých zúčastnených stál 
za to.

Za fotografiu ďakujeme 
Pavlovi Mikulášekovi. Šan-
cu pozrieť si jeho fotografie 
v Galérii Dočasný kultúrny 
priestor na Rovniankovej 
máte ešte do 29. marca. 
Neváhajte, vyčaria vám na 
tvári nostalgický úsmev.

� Ingrid Jarunková

S P O L O Č N O S ŤS A M O S P R ÁVA

pizzacarla.sk pizzacarla.skVOLAJTE ZDARMA DENNE 10:00 - 21:30

0800 10 20 30 ...viac ako len pizza

2+1 Pizza za 1€
+ 1,5l Kofola alebo Vinea zdarma

Pri online objednávke nad 17€ 
100g Milka zdarma

Poslanec Juraj Mravec na 
poslednom miestnom 

zastupiteľstve navrhol VZN, 
v  ktorom žiada starostu, aby 
splnomocnil jeho a  poslanca 
Pavla Škápika „na nahliadnu-
tie do spisu týkajúceho sa trest-
nej veci obvineného Reného H., 
v ktorej mestská časť vystupuje 
ako poškodená strana, a  to 
v  súvislosti s  podozrením zo 
sprenevery verejných zdrojov“.

Obaja mali následne pred-
ložiť miestnemu zastupiteľ-
stvu správu o  zistených sku-
točnostiach.

„Napriek tomuto jasné-
mu a záväznému uzneseniu 
miestneho zastupiteľstva, 
ktoré starosta potvrdil svo-
jím podpisom, však vedenie 
mestskej časti signalizuje, 
že plná moc vystavená ne-
bude,“ informovali poslanci 
prostredníctvom tlačovej 
správy s  tým, že kontrola 
podozrenia zo sprenevery 
verejných zdrojov so ško-
dou 2,7 mil. eur je ohroze-
ná. „Odmietanie umožniť 
riadne oboznámenie sa so 
spisom jej legitímnym zá-

stupcom, teda zvoleným 
poslancom, a  marenie vý-
konu kontrolnej funkcie 
poslancov preto vyvoláva 
vážne otázky o transparent-
nosti a o skutočnom záujme 
úradu mestskej časti objas-
niť okolnosti vzniku škody, 
ktorá vznikla na jeho pôde, 
a  tiež vyvrátiť či potvrdiť 
podozrenia zo sprenevery 
verejných zdrojov.“ Dodali, 
že hodlajú iniciovať zvolanie 
mimoriadneho zasadnutia, 
na ktorom chcú riešiť po-
stup vedenia mestskej časti. 

Čo na to starosta?
„Zákon, rozhodovacia 

právomoc súdov i zaužívaná 
prax v  tomto prípade hovorí 
jasne – štatutárnym orgá-
nom, ktorý zastupuje obec (v 
našom prípade mestskú časť) 
v  trestnom konaní (v  našom 
prípade ako poškodenú stra-
nu) či v  súdnych sporoch je 
len a  len starosta,“ reagoval 
Ján Hrčka. „Rovnako platí, 
že je len a len na rozhodnutí 
starostu, koho splnomocní, 
aby mestskú časť v danej veci 
zastupoval, alebo koho spl-
nomocní, aby sa za mestskú 
časť v  danej veci informoval 
u OČTK, napríklad prostred-
níctvom nahliadania do vy-
šetrovacieho spisu. V  tomto 
prípade odo mňa majú také-
to splnomocnenie v snahe há-

Nové VZN zakazuje v uli-
ciach centra mesta pivné 

bicykle a  zákaz pitia alkoholu 
rozširuje okrem škôl a  det-
ských ihrísk aj na lokality, kde 
sú umiestnené sociálne za-
riadenia, strediská sociálnych 
služieb, zariadenia denného 
centra, klubovne pre seniorov, 
výdajne stravy pre seniorov 
a  ľudí bez domova, zdravotné 
strediská, pohotovosti, ne-
mocničné zariadenia a veteri-
nárne ambulancie.  

Verejne prístupné miesta, 
na ktorých je na území Petr-
žalky zakázané podávanie 
a  požívanie alkoholických 
nápojov sa rozšírilo o  parko-
visko na Osuského. Ďalšími 
lokalitami sú:
Námestia a ulice 

1. Kežmarské námestie  
2. Muchovo námestie 3. Ná-
mestie Hraničiarov 4. Námestie 
Jána Pavla II. 5. Námestie Re-
publiky (ohraničené ulicami 
Jiráskova, Markova, Tupole-
vova, Chorvátske rameno)  
6. Nobelovo námestie 7. Ov-
sištské námestie 8. Vlastenec-
ké námestie 9. Fedinova ulica  
10. Kopčianska ulica vyme-
dzená ulicami Rusovskou 
a Údernickou 11. Prokofievova 
ulica 12. Rovniankova ulica vy-
medzená ulicami Romanova, 
Kutlíkova a  Chorvátske rame-
no 13. Mlynarovičova ulica 
priestor miestneho trhoviska 
s  priľahlými parkovacími plo-
chami
Parkoviská a verejná zeleň 

14. Vymedzený priestor 
medzi Beňadickou ulicou, Šá-
šovskou ulicou, Vígľašskou 
ulicou a  Jantárovou cestou 
15. Parkoviská a  priestran-

Pribudlo parkovisko na Osuského
Nové VZN o zá-

kaze podávania 
a požívania alkoho-
lických nápojov na 

verejne prístupných 
miestach na území 

hlavného mesta na-
dobudne účinnosť  

1. apríla 2026. 
Parkovisko na Osuského 

vyhľadávajú aj ľudia bez domo-
va. Uvidíme, či sa to zmení po 
rekonštrukcii, ktorá potrvá do 
konca mája a prinesie 90 oficiál-
nych parkovacích miest. 

➤

stvá pred nákupnými centrami 
AUPARK, OC Galéria a  DANU-
BIA. 16. Parkoviská a  priestran-
stvá pred obchodnými centrami 
a  predajňami spoločností BILLA, 
COOP Jednota, LIDL, KAU-
FLAND, TERNO, vrátane Moja 
Samoška a TESCO 17. Sad Janka 
Kráľa 18. Parkovisko ohraničené 
bytovými domami na Osuského 
ulici 2, 4, 6, 12, 14, 16� (pn)

foto: in
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starosta je proti
Má starosta povinnosť splnomocniť poslan-
cov, aby nahliadli do spisu, ktorý sa týka 
miliónového podvodu na úrade v Petržalke?

Poslanci chcú vidieť spis,

jiť verejný záujem a  záujem 
našej mestskej časti kolegovia 
z  úradu a  právna kancelá-
ria, ktorá nás ako poškodenú 
stranu zastupuje.“ Dodal, že 
uznesenie podpísal, ale je jeho 
právom starostu žiadostiam 
poslancov vyhovieť alebo ne-
vyhovieť.

Je presvedčený, že od za-
čiatku spreneveru bývalého 
zamestnanca komunikuje 
úrad maximálne otvorene. 
„Všetky požiadavky zastupi-
teľstva sme v  danej veci vy-
konali, vrátane realizácie 
naozaj rozsiahleho externého 
forenzného auditu, ktorého 
výsledky sme bezodkladne 
sprístupnili tak poslancom, 
ako aj OČTK, a  to aj s  vý-
sledkami externej právnej 
analýzy. A  nezverejnili sme 
ich zatiaľ len na žiadosť 
OČTK, pričom stále platí, že 
akonáhle bude vyšetrovanie 
ukončené, výsledky auditu 
EY zverejníme. Od začiatku 
tiež hovorím a  informujem, 
že hneď ako sa v  prípade či 
vo vyšetrovaní objavia nové 
skutočnosti, o ktorých by mali 
poslanci a  verejnosť vedieť 
a  akonáhle to bude možné 
a neohrozí to samotné vyšet-
rovanie, vždy ich odkomuni-
kujem verejne priamo ja ako 
starosta, alebo náš miestny 
úrad.“

Verí, že vyšetrovanie bude 
v  dohľadnej dobe ukonče-
né a  o záveroch a  zisteniach 
bude informovať nielen úrad, 
ale aj polícia a  prokuratúra. 
Mestská časť podľa jeho slov 
postupuje potrebné kroky aj 
voči tretím stranám, o  čom 
boli všetci poslanci na inter-
nom stretnutí informovaní 
ešte v minulom roku.

„Vo veci sprenevery bývalé-
ho zamestnanca nášho úra-
du neexistujú žiadne rele-
vantné skutočnosti, ktoré by 
sme „zatajovali“ či „prekrú-
cali“ v  snahe prezentovať 
veci inak, ako sa stali, teda 
tak, ako to naznačuje skupi-
na poslancov, ktorá ma ako 
starostu žiada, aby som im 
umožnil hrať sa na amatér-
skych vyšetrovateľov,“ dodal 
Ján Hrčka.� (pn)

foto: tasr

Zo sprenevery na 
miestnom úrade 
je obvinený býva-
lý zamestnanec 
René H.
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„Súčasťou plánovaných 
úprav v  okolí novej 

električkovej trate v  Petržal-
ke sú aj tzv. Greenpointy,“ 
informoval nás petržalský 
poslanec Daniel Klimovský. 
„Ide o projekt, s ktorým prišli 
zamestnanci sekcie životné-
ho prostredia bratislavského 
magistrátu. Vďaka nemu 
budú využité zelené plochy 
v okolí trate tak, že sa v nich 
osadia rôzne hracie prvky 
a  prvky slúžiace na odpoči-
nok, napríklad lavičky. Záro-
veň na týchto miestach pre-
behne výsadba drevín a cibu-
ľovín. Hlavnou ideou je vy-
tvorenie takých miest v okolí 
trate a zastávok, ktoré majú 
slúžiť cestujúcim i  bežným 
chodcom na oddych, stretá-
vanie sa alebo iné nenáročné 
voľnočasové aktivity.“

Team Bratislava pre Petr-
žalku na svojom Facebooku 
doplnil, že pôjde o niečo me-
dzi parkom a  oddychovou 
zónou. Zo 171 stromov a 600 
krov z  druhej výsadby bude 
časť práve na greenpointoch. 

A  prečo červená? Červené 

koly a  vtáčie búdky - lebo aj 
tie tam pribudnú - prepájajú 
všetky greenpointy rovnako 
ako masívne lavice. Tie nájde-
te tiež na viacerých greenpo-
intoch. 

Stránka avizuje, že po-
stupne pribudnú aj drevené 
hranoly na sedenie, chodníky 
medzi stromami (na zastávke 
Farského) a dokonca mini les 
vysadený Miyawaki metódou. 
Vraj vďaka nej vyrastie hustý 
les pri trati oveľa rýchlejšie, 
ako je bežné. 

Podobne aj v zahraničí
Na stránke sa na tému 

greenpointov rozvinula dis-
kusia, výhrady boli kvôli čer-
venej, ktorá „zelené body“ 
prepája. Zaujímavý postreh 
mala krajinná architektka 
Michaela Ondrejkovič. „Ako 
zaujímavý príklad práce 

s výraznou farbou v priesto-
re možno spomenúť Parc 
de la Villette v  Paríži, kde 
architekt Bernard Tschu-
mi použil sériu červených 
konštrukcií – tzv. folies. Tie 
sa časom stali významným 
referenčným prvkom v  kra-
jinnej architektúre a  inšpi-
ráciou pre mnohé novšie re-
alizácie naprieč krajinami,“ 
napísala. „To, že dnes vidíte 
najmä červené drevené prv-
ky, však neznamená, že ide 
o  finálnu podobu priestoru. 
Ide len o prvú vrstvu celkovej 
úpravy jednotlivých stano-
víšť greenpointov. V  ďalších 
fázach sa prirodzene doplní 
vegetačná zložka, ktorá fa-
rebnosť zjemní. Zeleň červe-
ný akcent opticky „stiahne“ 
a vyváži.“� (in, pn)

foto: in, Matúš Husár,  
Fb Umenie v Petrzalke

S Í D L I S K O / V Ý S TAV B A

MÄSO MIRAN
KVALITA,  
KTORÁ CHUTÍ

Výhradne slovenské mäso
Čerstvé bravčové mäso
Hovädzie mäso z mladých býkov

+421 2 635 316 00    miransro@gmail.com    https://www.masomiran.sk/ 

Petržalka – Nám. Hraničiarov 9
Petržalka – Mánesovo námestie 7

Údené stehno 1 kg - 9,99 €
Údená krkovička 1 kg - 9,99 €
Údená lahôdka 1 kg - 9,99 €

Gazdovské údené surové mäsá:
Stehno 1 kg - 13,99 €
Karé bez kosti 1 kg - 13,99 €
Krkovička bez kosti 1 kg - 13,99 €

Bravčová šunka Miran 1 kg - 7,99 €
Sedliacka klobása 1 kg - 8,99 €
Veľkonočná klobása 1 kg - 9,99 €
Vlčkovská klobása 1 kg - 9,99 €

Karlova Ves – Pribišova 4
Devínska Nová Ves – Eisnerova 46

Nájdete nás v Bratislave:

Dôchodcovia: zľava 10% na všetko od 23. do 28. 3. 2026!
(Zľava sa nevzťahuje na jedlá a akcie.)

Krásne prežitie veľkonočných sviatkov, veľa 
zdravia a plný stôl kvalitného mäsa praje 

čitateľom mäsiarstvo Miran.
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Dovolenka 
a pracovné 
právo II.
V predošlom článku sme sa
venovali základným ustanove-
niam Zákonníka práce o dovo-
lenke. Na článok nadviažeme a
budeme sa venovať spoločným
ustanoveniam Zákonníka práce
o dovolenke.
Zamestnávateľ môže určiť
zamestnancovi čerpanie dovolen-
ky, aj keď dosiaľ nesplnil pod-
mienky na vznik nároku na dovo-
lenku, ak možno predpokladať, že
zamestnanec tieto podmienky
splní do konca kalendárneho roka,
v ktorom dovolenku čerpá, alebo
do skončenia pracovného pomeru.
Čerpanie dovolenky by mal v
zmysle zákona určovať zamestná-
vateľ tak, aby si zamestnanec
mohol dovolenku vyčerpať spra-
vidla vcelku a do konca kalendár-
neho roka. Pri určovaní dovolenky
je potrebné prihliadať na úlohy
zamestnávateľa a na oprávnené
záujmy zamestnanca. Zamestná-
vateľ je povinný určiť zamestnan-
covi čerpanie aspoň štyroch týž-
dňov dovolenky v kalendárnom
roku, ak má na ne nárok, a ak
určeniu čerpania dovolenky ne-
bránia prekážky v práci na strane
zamestnanca. Ak sa poskytuje
dovolenka v niekoľkých častiach,
musí byť aspoň jedna časť najme-
nej dva týždne, ak sa zamestnanec
so zamestnávateľom nedohodne
inak. Čerpanie dovolenky je
zamestnávateľ povinný oznámiť
zamestnancovi aspoň 14 dní
vopred. Obdobie môže byť výni-
močne skrátené so súhlasom za-
mestnanca. Za časť dovolenky,
ktorá presahuje štyri týždne
základnej výmery dovolenky,
ktorú zamestnanec nemohol
vyčerpať ani do konca nasledujú-
ceho kalendárneho roka, patrí za-
mestnancovi náhrada mzdy v
sume jeho priemerného zárobku.
Za nevyčerpané štyri týždne zák-
ladnej výmery dovolenky nemôže
byť zamestnancovi vyplatená
náhrada mzdy, s výnimkou, ak si
túto dovolenku nemohol vyčerpať
z dôvodu skončenia pracovného
pomeru. JUDr. Dionýz Stehlík

JUDr. Pavel Jurek
0917/822 723

Dispečerov
mesta spoznáte
jednoduchšie
BRATISLAVA
Dispečing bratislavského
magistrátu má dva nové slu-
žobné automobily, ktoré budú
slúžiť pracovníkom dispečin-
gu z oddelenia správy komu-
nikácií na lepšie a operatívnej-
šie zasahovanie.
Služobné autá sú určené na efek-
tívnejšie zabezpečovanie kon-
troly verejných priestranstiev a
operatívnejší zásah v teréne pri
mimoriadnych udalostiach.
Automobily sú ľahko rozpozna-
teľné, pretože sú označené
logom mesta a mestskými far-
bami. 
Bratislavský magistrát kúpil dve
vozidlá, obe sú v bielej farbe a s
logom mesta Bratislavy,  za pri-
bližne 20-tisíc eur. Vozidlá sú
vybavené sú majákom a výstraž-
ným osvetlením na zadnom
okne s nápisom Správa komuni-
kácií, kde je uvedený aj telefo-
nický a e-mailový kontakt na
dispečing mesta na oddelení
správy komunikácií. 
Na uvedené kontakty bude tiež
možné nahlasovať prípadné po-
ruchy na mestských cestách, či
upozorniť na prekážky na mest-
ských komunikáciách alebo na
zníženú zjazdnosť bratislav-
ských ciest. (kk)

INFORMUJTE SA TU:
Antolská 4, Bratislava 85107 
+421 902 605 900 | info@doktormartin.sk 
www.doktormartin.sk 

Navštívte Dr. Martin zubnú kliniku a objednajte 
sa na BEZPLATNÉ VSTUPNÉ VYŠETRENIE!

KONIEC PROBLÉMOM S VAŠOU PROTÉZOU! 
VĎAKA MINIIMPLANTÁTOM BUDETE MAŤ OPÄŤ DÔVOD NA ÚSMEV!

Zavolajte na 0902/605 900 a získajte bezplatné informácie!

inzercia_proteza_3.indd 1 14.9.2016 23:31:29

Nevyhadzujte
knihy

darujte ich nám
Kontakt: 0907 701 786

Mirbachov palác je zreštaurovaný
podľa architektúry z 18. storočia
STARÉ MESTO
Zreštaurovanie fasády Mir-
bachovho paláca, ktorý bol v
zlom stave, je hotové. Práce
boli zamerané na obnovu
celkovej fasády, doplnenie
modelácie výzdoby, vytvore-
nie kópií jednotlivých prvkov
podľa originálov a došlo aj
na zlátenie kovových do-
plnkov. Mirbachov palác má
aktuálne vzhľad pôvodnej
architektúry zo 60. rokov 18.
storočia.
Cieľom obnovy fasády bolo
reštaurátorským spôsobom do-
siahnuť čo najlepší technický a

estetický stav fasády vrátane
všetkých jej prvkov. Reštaurá-
torské práce boli zamerané na
obnovu fasády, kamenných
portálov, soklov a ostení,
obnovu drevených okien, dverí
a mreží. 
V rámci reštaurátorských prác
sa upravili kamenné fragmenty,
doplnili modelácie štukovej
výzdoby a chýbajúcich častí
omietkovej vrstvy, vytvorili sa
kópie umelokamennej vázy
odliatím a farebne sa upravili
erbové polia v intenciách
heraldickej farebnosti erbov
grófa Nyára. Tie boli následne

osadené do kartuše tympanónu
paláca. Pozlátili sa kovové
doplnky, napríklad rokajový
štítok, kľučky brán či rokajová
výzdoba mreží balkóna, ktoré
boli zlátené aj v pôvodnej
architektúre paláca. 
Opravené boli okenné krídla,
vstupné brány či kamenné
sokle, ktoré vzhľadom na
veľký rozsah poškodenia
nahradili nové kópie. Obnove-
ný bol aj južný štítový múr
nachádzajúci sa nad susedným
objektom, pričom na tieto práce
bola potrebná horolezecká
technika. (kk)

V  súčasnosti sa pracuje 
na prestupovom uzle na 

Panónskej ceste, kde má byť 
prepojená električková a au-
tobusová doprava. Dokon-
čujú sa tam mostné závery, 
osádzajú kasselské obrub-
níky a  inštalujú zábradlia na 
schodiskách prepájajúcich 

električkovú a  autobusovú 
zastávku. Na autobusových 
zastávkach pribúdajú prí-
strešky. „Aktuálne prebieha 
kolaudácia stavebných ob-
jektov rámp, schodísk, lávok, 
osvetlenia a  všetkých ostat-
ných prislúchajúcich objek-
tov. Zároveň sa niektoré časti 

dokončujú,“ uviedol hovorca 
magistrátu Peter Bubla.
Stavebné práce sa týkajú aj 
mostného prepojenia pri 
Technopole. Na jednom mos-
te sa bude realizovať izolácia, 
asfaltové vrstvy a osádzať zá-
bradlia, na druhom moste sa 
po dobetónovaní ríms bude 
pokračovať obdobne v izolá-
ciách a asfaltovaní. Následne 
sú naplánované zaťažovacie 
skúšky oboch mostov, keďže 

takéto skúšky sú jedným zo 
zásadných krokov pri dokon-
čovaní a kolaudácii.
„Zaťažovacia skúška je na-
plánovaná na koniec mar-
ca. Zároveň počas marca 
budeme žiadať o  kolaudá-
ciu mostných objektov a  k 
nim prislúchajúcich staveb-
ných objektov,“ podotkol 
Bubla s tým, že po kolaudá-
cii bude následne doprava 
spustená. � (tasr)

Zaťažovacia skúška mostov pri Technopole koncom marca
O celkovú kolaudáciu novej električkovej trate 
chce mesto žiadať v priebehu jari.

Keď uvidíte červenú, viete, že ste na greenpointe
Všimli ste si, že 

v okolí električkovej 
trate sa objavujú dre-
vené aj červené koly, 
ktoré evokujú ume-

lecké inštalácie? 

Zastávka Zrkadlový háj. Už pár hodín po osadení testovali 
deti krátke koly. Páni, ktorí ich osádzali, nám prezradili, že na 
dlhých koloch by tu mali pribudnúť aj vtáčie búdky.

Červené koly prepájajú všetky greenpointy rovnako ako 
masívne lavice. Tie nájdete tiež na viacerých greenpointoch.

Premenou by mal prejsť aj kruh pri zastávke Lúčanka. 

➤

➤

➤
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želka je v petržalskom Cen-
tre MEMORY zdravotnou 
sestrou. 

Nemáš  
požičať pomôcky? 

„Robím niečo, čo ma na-
pĺňa. Je to moje hobby. 
Trávim tu väčšinu času 
a  keď niekto zavolá, že 
potrebuje pomôcku, prí-
dem aj po nočnej,“ hovorí 
Jaroslav Servátka a  vra-
cia sa v spomienkach na 
začiatok. Od roku 1984 
pracoval ako vojenský 
zdravotník, v  sociálnych 
službách je od roku 1990. Po-
dieľal sa aj na vzniku jedného 
z  prvých súkromných zaria-
dení na Slovensku. „Často za 
mnou chodili kamaráti: Ne-
máš požičať pomôcky? Vždy, 
keď som mohol, som pomo-
hol,“ spomína. V  roku 2001 
odišiel pracovať do zahrani-
čia, ale prosby pokračovali. 
„Od roku 2004 som zamest-
naný v  Hainburgu v  opat-
rovateľsko-ošetrovateľskom 
centre. Keď tam vyraďovali 
pomôcky, mohol som si ich 
zobrať. Mnohé boli v dobrom 
stave a tu ich toľko ľudí po-
trebovalo... Tak sa to začalo. 
Systémom: Kto potrebuje, 
vezme si.“

Odvtedy sa veľa zmenilo. 
Pomôcky už nie sú z  Ra-
kúska, ale z  dotácií, niekedy 
ich prinesú aj ľudia, ktorí ich 
už nepotrebujú. A požičovňa 
združenia je oficiálne regis-
trovaná ako sociálna služba. 
Pomôcky naďalej požičiava 
bezplatne, žiada len symbo-
lickú vratnú kauciu. „Ľudia 
ju obyčajne ani nechcú späť. 
Tie peniaze mám zase na to, 
aby sme ich vydezinfikovali 
a opravili.“ 

Pôžičky bývajú aj krátko-
dobé. Vozík, keď si niekto zlo-
mí nohu, alebo keď s blízkym 
potrebujú zvládnuť napríklad 
pohreb. Niektorí si požičajú 
pomôcku na skúšku, skôr než 
oslovia poisťovňu, aby zis-
tili, či ju ich príbuzný vôbec 
bude akceptovať. „Podobne 
rozdávajú aj inkontinenčný 
materiál spolu s radami, ako 
blízkeho presvedčiť, že mu 
uľahčia život.“

Prečo vzniklo  
združenie?

Ľudia za pánom Servátkom 
nechodili len kvôli pomôc-
kam, ale aj s otázkami. Mám 
doma bezvládneho otca, 
mohol by si mi ukázať, ako 

ho polohovať, pomôcť s  kú-
paním, neviem si rady... „Tak 
som chodil. Kamarátom som 
rodičov dochoval....“

Náhoda chcela, že si raz 
s  manželkou vypočul roz-
hovor dvoch opatrovateliek 
z  kurzu. „Mal som pocit, že 
na opatrovanie starých ľudí 
nie sú dostatočne pripravené. 
Manželka mi hovorí: ´Však ty 
by si to vedel robiť. Prečo to 
nerobíš?´ A  tak sme v  mar-
ci 2015 založili Občianske 
združenie Mosty pomoci.“

Prenajali si malý priestor 
a on začal školiť opatrovateľ-
ky a opatrovateľov. Od prvé-
ho momentu až dodnes zostal 
verný myšlienke, že platiaci 
prispievajú na kurz neplatia-
cim. Kurzy sú dvojmesačné, 
niekedy príde 15 platiacich, 

Ľ U D I AĽ U D I A

„Skutočne od rodinných 
príslušníkov nechcete 

za prednášky ani euro?“ znie 
moja prvá otázka, keď vstú-
pim do priestorov združenia. 
„Áno, a  ešte im ponúkneme 
aj čaj, kávu a koláčik, pretože 
vieme, aké náročné je opat-

rovať chorého alebo staršieho 
člena rodiny. Pomôžeme im 
zorientovať sa nielen v  sta-
rostlivosti, ale ak potrebujú, 
požičiame im aj zdravotné po-
môcky. Nechceme, aby v  tom 
boli sami.“

Toto proseniorsky orien-

tované občianske združenie 
v  mnohom supluje úlohu 
štátu. Ako to zvláda? Tí, 
ktorí sa plánujú ako opat-
rovatelia živiť, zaplatia po-
platok za akreditovaný kurz 
opatrovania. Pomáhajú aj 
granty alebo dotácie, na-
príklad aj do mestskej časti 
Petržalka alebo magistrá-
tu. Združenie však funguje 
najmä vďaka neskutočnej 
obetavosti komunity, ktorú 
okolo seba vytvoril Jaroslav 
Servátka. 

Nedocenení  
opatrovatelia

Jaroslav  Servátka je diplo-
movaný zdravotnícky pracov-
ník, ktorý pracuje v Rakúsku. 
Tvrdí, že keby pracoval na 
Slovensku, fungovanie zdru-
ženia, v  ktorom je hlavným 
lektorom kurzov, by nebo-
lo možné. Na stretnutie so 
mnou prichádza po nočnej, 
už stihol vyvenčiť svojho 
psieho priateľa Conora, po 
rozhovore so mnou si vraj 
štyri hodiny pospí a opäť fun-
guje. Aj ako odborný poradca 
pre komoru opatrovateliek 
Slovenska. A navyše stíha ešte 
aj študovať na Vysokej ško-

le  zdravotníctva a  sociálnej 
práce  sv.  Alžbety. Skôr, než 
stačím vyjadriť svoj obdiv, 
hovorí mi: „Poďte, ukážem 
vám to tu.“

Zasadačka, kde sa kurzy 
konajú, je vraj „nafukovacia“. 
Zmestí sa do nej 10, aj 12, aj 
14 ľudí, nikoho neodmietnu, 
ale vždy je lepšie, ak sa na 
prednášku vopred ohlásite. 
Môžete prísť v  rámci kurzu 
len na jednu, ale absolvovať 
aj všetky. A  keď vám okol-
nosti neumožňujú dostať sa 
z domu, môžete sa pripojiť aj 
online. (Tie aktuálne nájdete 
na stránke www.mostypomo-
ci.sk)

Jaroslav Servátka mi práve 
ukazuje sklad s pomôckami - 
WC kreslo, zdvihák do vane, 
chodidlá, barle, podložné 
misy, vyvyšovač toalety... Ne-
tušila som, aké možnosti už 
dnes existujú... a vtedy začne 
Conor štekať. 

„Šteká na Dextera,“ reagu-
je s  úsmevom pán Servátka 
a  vedie ma do miestnosti, 
v ktorej na posteli leží... Dex-
ter. „Toto je praktická učebňa 
a Dexter je naša cvičná ošet-
rovateľská figurína. Tu opat-
rovateľov učím, ako zdvíhať 
príbuzného, ako ho prebaľo-
vať, ako umývať...“ 

A to nie je všetko, čo robí 
pre ľudí, ktorí sa starajú 
o  svojich blízkych. „V tejto 
malej miestnosti plánujem 
lymfatickú drenáž pre opat-
rovateľky. Budú sem môcť 
prísť a na chvíľu si oddých-
nuť. Mám aj kyslíkový prí-
stroj, sem dám kreslo, prídu 
na terapiu s hudbou a po nej 
budú vládať fungovať ďalej. 
Povolanie opatrovateľky je 
totiž fyzicky aj psychicky 
veľmi náročné a  spoločnosť 
by ho mala viac oceňovať.“ 
Nielen z vlastnej skúsenosti 
vie, o čom hovorí. Jeho man-

Na terase na Fedinovej 6 sídli uni-
kátne občianske združenie. Podobné 
na Slovensku nenájdete. Zakladateľ 
OZ Mosty pomoci Jaroslav Servátka 
tu úplne bezplatne školí tých, ktorí 
sa doma starajú o svojich blízkych. 
Pre neformálne opatrovateľky 
a opatrovateľov je jeho pomoc ako 
dar z neba.

Bezplatne školí tých, ktorí sa
doma starajú o svojich blízkych 

„Toto je praktická učebňa a Dexter je naša cvičná ošetro-
vateľská figurína. Tu opatrovateľov učím, ako zdvíhať prí-
buzného, ako ho prebaľovať, ako umývať...,“ hovorí Jaroslav 
Servátka.

Opatrovateľky absolvujú aj kurz prvej pomoci. 

Jeho psychohygienou je spoločnosť partie petržalských psičkárov. „Voláme sa Petržalskí 
hrdobci a je to paralela na „brouka hovnivála“ z filmu Marečku podejte mi pero. Každý z nás 
totiž pravidelne šliapne do nejakého psieho exkrementu. V momente, keď ideme pre exkre-
ment svojho psa, tak šliapeme do tých cudzích. Máme šéfa, ktorý je najúspešnejší,“ smeje sa 
Jaroslav Servátka, ktorý skupine vyrobil aj tematické šiltovky. 

➤

➤

➤

Projekt  
Modrá skrinka

Jaroslav Servátka je aj auto-
rom brožúry, ktorá by mala 
byť v  každej rodine, kde sa 
nachádza osoba odkázaná 
na opatrovanie. V  prípade 
krízovej situácie v  nej lekár 
alebo zastupujúca opatro-
vateľka nájde všetky potreb-
né informácie na jednom 
mieste. Obsahuje aj správu 
pre externé zariadenie. 

Na Slovensku vraj chýba  
6 000 opatrovateľov a opatro-
vateliek v teréne aj v ústavoch. 

Táto profesia je namáhavá 
a nie je dobre platená.

	murovaná
	krásne zariadená
	podpivničená
	3 izby, 80 m2

	pozemok 300 m2

	vhodná aj na trvalé bývanie

Majiteľ: 0917  399  304

NA PREDAJ

130.000 €

Chata pri Dunaji 
v Gabčíkove

Váš vlastný 
kúsok raja

niekedy len štyria, ale konajú 
sa vždy. „Ľudí najviac zau-
jíma starostlivosť o  blízkych 
s  demenciou, spôsob, ako 
s nimi komunikovať. A druhá 
najčastejšia téma sú náhle 
príhody, keď vášho príbuzné-

ho prepustia z  nemoc-
nice a  vy zrazu neviete, 
ako sa oňho postarať,“ 
hovorí Jaroslav Servátka.

A tak sa tu popri prí-
buzných stretávajú aj 
opatrovateľky v  rám-
ci školení a  preškolení 
a neraz sa tieto dve sku-
piny prirodzene prepoja. 

Na väčšine prednášok je 
lektorom on sám, ak potre-
buje niekoho na inú tému, 
požiada známych a  tí preň-
ho lekciu spravia bezplatne. 
„Okrem toho, ja napríklad 
nie som manuálne zručný, 
ale keď poprosím brata, prí-
de poopravovať, čo potrebu-
jem. Ďalší kamaráti mi pri-
šli pomôcť spraviť poriadok, 
zaplatili ľudí, ktorí vyniesli 
neporiadok. Môj niekdajší 
študent zas prišiel vyma-
ľovať. Ďalšia známa doho-
dila manžela, ktorý položil 
podlahu. Alebo táto reklama. 

Prišiel pár seniorov, ktorí sa 
starajú o  príbuzného. Pani, 
bývalá grafička, mi hovorí: 
´Nikto o  vás nevie, ja vám 
spravím grafický návrh. 
Mám kamaráta, ktorý vám 
to vyreže z  fólií a  ja vám to 
potom prídem nalepiť.´ A  je 
to tu. Som skrátka obklopený 
úžasnými ľuďmi.“

Hovorím mu, že sa mu vra-
cia to, čo sám dáva. „Ono to 
presne tak funguje, tá výme-
na energií, len my sme presta-
li dávať,“ dodáva. 

(in)
foto: in, archív J. S.
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V PETRŽALKE v roku 2026

KDE: Wolkrova 4, BA – Petržalk
a (v zasad

ačke na
 prízem

í)

Konta
kt: 09

15 964
 033

brati
slava.

dotknis
aneba.sk

Život  
a zdravie

Vždy o 18:00 hod. / Vstup VOĽNÝ!

26. 3.	 JEMNÝ JARNÝ DETOX – reštart trávenia po zime
PhDr. Mgr. Petra Vadovičová, PhD.

30. 4.	 TUKY BEZ STRACHU: 
ako ich používať a zostať zdravý

    Jaromír Novota, lektor OZ Život a zdravie

28. 5.  AKO NEZÁVIDIEŤ ÚSPECH INÝM
    Mgr. Karol Badinský
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Na Muchovom námes-
tí mesto minulú jar 

skolaudovalo 8-podlažný 
dom so 103 nájomnými byt-
mi. V druhej etape má v jeho 
susedstve pribudnúť ďalší s 50 
nájomnými bytmi a  podzem-
ným parkoviskom.

Aktuálne mesto zbiera 
pripomienky k Územnoplá-
novacej štúdii zóny Petržalka 
– Muchovo námestie. Mest-
ská časť - referát územného 
rozvoja a  GIS – k  návrhu 
z  októbra 2025 poslala mes-
tu nesúhlasné stanovisko. 
„Dôvodom je navrhované 

umiestnenie bytovej budovy 
-objektu B na pozemkoch vo 
vlastníctve hlavného mesta 
SR Bratislavy, situovaného 
medzi objektom Billa a  Jan-
tárovou cestou,“ informova-
la nás hovorkyňa Petržalky 
Mária Halašková s tým, že im 
prekáža najmä jeho poloha 
v  bezprostrednom kontakte 
pri ťažiskovej dopravnej tra-
se. „Územný plán hlavného 
mesta SR Bratislavy navr-
huje minimalizovať obytnú 
zástavbu v  lokalitách pod 
vplyvom nadmerného hluku, 
prípadne riešiť stavebníkom 
účinnú protihlukovú ochra-
nu týchto území, vrátane 
potrebnej územnej rezervy. 
Navrhované umiestnenie 
predmetnej bytovej budovy 
na stiesnenej parcele medzi 
objektom Billa a  Jantárovou 
cestou však neumožňuje vy-
tvorenie takejto územnej re-
zervy na zabezpečenie ochra-
ny pred negatívnymi vplyvmi 
dopravy, najmä hluku, vib-

rácií, znečistenia ovzdušia, 
sekundárnej prašnosti, zápa-
chu, svetelného znečistenia 
a  ďalších faktorov znižujú-
cich kvalitu obytného pros-
tredia.“

Ak mestská časť v tejto fáze 
vyjadrí nesúhlas, mal by byť 
mestom rešpektovaný. „V uve-
denej veci prebieha preroko-
vanie návrhu územnopláno-
vacej štúdie, ktorú predložila 
spoločnosť, ktorá má záujem 
v území realizovať projekt vý-
stavby bytového domu na po-
zemkoch investora ako aj na 
pozemkoch hlavného mesta. 
Súčasťou procesu je aj zber 
pripomienok a stanovísk všet-
kých relevantných subjektov, 
ktoré budú následne vyhod-
notené a zohľadnené v rámci 
posudzovania návrhu. S MČ 
Petržalka sa budeme usilo-
vať dospieť k  dohode o  opti-
málnom využití mestského 
pozemku,“ reagoval hovorca 
magistrátu Peter Bubla.� (in)

foto: in

Príčinou bolo prasknuté 
potrubie teplej úžitkovej 

vody v  stropnej časti bytové-

ho domu. Škody na knihách 
boli vyčíslené na vyše 96-tisíc 
eur, pričom priestor je odvte-

„Podpora zo ŠFRB bola 
žiadaná na základe 

vypracovanej projektovej 
dokumentácie. Zároveň už 
prebehlo verejné obstará-
vanie a  je vysúťažený zho-
toviteľ stavebných prác,“ 
informovala nás hovorkyňa 
Petržalky Mária Halašková. 
Rekonštrukcia, do ktorej in-
vestuje mestská časť aj vlast-
né zdroje v hodnote 88 250 
eur, by sa mala začať na jar, 
potrvá 40 týždňov. Zahŕňa 
odstránenie systémových 
porúch (loggie, schodiská), 

zateplenie obvodového 
plášťa a  strechy, výmenu 
výplní otvorových konštruk-
cií v  bytoch a  spoločných 
priestoroch a  vyregulovanie 
ústredného kúrenia.
Podľa projektovej doku-
mentácie, ktorú si Petržal-
ka nechala vypracovať na 
kompletnú obnovu, dom na 
Medveďovej ešte v  budúc-
nosti čaká výmena výťahov, 
ale napríklad aj inštalácia fo-
tovoltických panelov.

(mh, in)
foto:  Marian Dekan

Rekonštrukcia plavárne 
trvala od februára do 

decembra 2025, komplexná 
rekonštrukcia stála 1,9 mi-
lióna eur, z  toho 1,1 milióna 
získala mestská časť z exter-
ných zdrojov. 
Výmenou prešli nielen stro-
je a  zariadenia, ale všetky 
rozvody zdravotechniky, 
elektroinštalácia a  interiér. 
Plaváreň dostala nové plas-
tové okná, obklady (bazéna 
aj hygienických zariadení) 
a  sanitu. Celý priestor vráta-
ne troch spŕch pre dievčatá 
a  troch pre chlapcov je pri-
spôsobený pre návštevníkov 
s telesným znevýhodnením.

S  plavárňou susedia aj dve 
telocvične – tu ich nazývajú 
rozcvičovne – kde sa môžu 
deti pripraviť pred samot-
nou výukou v bazéne, a kto-
ré vznikli úpravou dispozič-
ného riešenia priestorov.
Zrekonštruovaný bazén 
bude dostupný aj pre ve-
rejnosť. Verejné plávanie je 
potrebné si rezervovať vo-
pred online a bude k dispo-
zícii každý utorok od 17h do 
20h a v soboty od 9h do 14h. 
Jednotná cena je 4,50 eur/
hodina.  Všetky aktuálne do-
stupné termíny sú zverejne-
né na webe petrzalkasportu-
je.sk.� (mh)

Mestská časť podľa infor-
mácie z Odpočtu inves-

tičných projektov investovala 
50-tisíc eur do projektovej 
dokumentácie k  rampám pri 
ZŠ a MŠ, ďalších 330-tisíc eur 
vyhradili v rozpočte na ich sa-
náciu. Zo štyroch najakútnej-
ších sa budú aktuálne riešiť 
dve. „MŠ Bradáčova a  Klu-
bovňa aktívnych seniorov na 
Osuského 8. MŠ Bradáčova 

už má vypracovaný projekt 
sanácie rampy, Osuského 8 
je v  štádiu projektovania,“ 
informovala nás hovorkyňa 
Petržalky Mária Halašková. 
„Ďalšie dve - Znievska 1/A 
(terasa a  prestrešenie telo-
cvične) a Medveďovej 4 - boli 
zamietnuté z  dôvodu, že sa 
nájomník nechcel spolupo-
dieľať na financovaní.“� (pn)

foto: in

Medveďova sa dočkalaBazén na Budatínskej  
aj pre verejnosť

Petržalka rieši rampy

Úver zo Štátneho fon-
du rozvoja bývania vo 
výške 1 663 270,00 eur 
sa poskytuje na obno-
vu bytového domu na 
Medveďovej 21, kon-
krétne na zateplenie 
a odstránenie systé-
mových porúch.

ZŠ Budatínska je po ZŠ Pankúchova a ZŠ Ho-
líčska už treťou zo štyroch petržalských škôl 
s výukovými bazénmi. Na rekonštrukciu už 
teda čaká len plaváreň na ZŠ Turnianska.

Mestská časť vytypovala štyri objekty vo svojej sprá-
ve, ktoré boli najviac zdegradované a  vyžadovali si 
vypracovanie projektovej dokumentácie na sanáciu 
prístupových rámp.

Bolestné pre seniorov 
je donáška kníh domov
V priestoroch Knižnice Petržalka na Lietav-
skej ulici došlo začiatkom februára k zapla-
veniu a znehodnoteniu takmer celého kniž-
ničného fondu.

dy uzatvorený kvôli prebieha-
júcemu poistnému šetreniu. 
„Takúto rozsiahlu devastačnú 
škodu knižnica počas svojej 
existencie ešte nezažila,“ infor-
muje mestská časť na svojom 
webe.

Pobočka knižnice je v ne-
vyhovujúcom stave a  z dô-
vodu bezpečnosti zostane 
zatvorená. Alternatívou pre 
knihomoľov sú pobočky Vy-
šehradská 27 a  Turnianska 
10, kde poskytnú čitateľom 
s platnou registráciou z Lie-
tavskej členstvo na celý rok 
zadarmo. Vypožičané kniž-
ky môžete vrátiť práve tu 
alebo využiť biblioboxy na 
Prokofievovej 5 či Vavilovo-
vej 26.

„Pre starších čitateľov, 
ktorí spomínané pobočky 
majú priďaleko, ponúkame 
bezplatnú donášku kníh až 
domov, aby sme im situáciu 
aspoň trocha uľahčili,“ infor-
muje samospráva.� (pn)

foto: MČ Petržalka

Viete si tu predstaviť 
bytový dom?

Územnoplánovacia 
štúdia zóny Petr-
žalka – Muchovo 
námestie navrhuje aj 
bytový dom rovno 
za supermarketom. 
Prečo je Petržalka 
proti?

Za supermarketom na Muchovom námestí.

Rampa na Osuského

SŤAHOVANIE . ODVOZ ODPADU . NÁKLADNÉ TAXI

0948 530 069

www.foxway.sk
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štrukcie realizovať, s  jasne 
stanoveným časovým limi-
tom. Namiesto toho sú kluby 
dlhodobo držané v  neistote 
a mestská časť nemá pre tie-
to haly jasný plán. Tri rôzne 
a špecifické budovy hál nie je 
možné rekonštruovať naraz.“ 

Dodáva, že mestská časť 
mala podľa jeho uznesenia 
pripraviť koncepciu športu 
už v roku 2023. „Bolo to moje 
prvé uznesenie a dnes, vo feb-
ruári 2026, stále nepoznáme 
koncepciu ani jasný plán 
rozvoja športu. Náš posla-
necký klub Team Bratislava 
a  PS sa tejto problematike 
venuje od začiatku volebného 
obdobia a  zástupcovia do-
tknutých klubov sa viackrát 
zúčastnili rokovaní komisie 
aj miestneho zastupiteľstva. 
Nekoncepčný prístup vedenia 
mestskej časti, ktorý prináša 
neistotu do klubov a komunít 
okolo športovísk, nepovažu-
jem za správny.“

Vraj chce úrad vyštvať 
športové kluby

„Mestská časť s  nikým 
nájom neruší, tie dlhoročné 
zmluvy regulárne končia a že 
sa tak má stať, úrad dlhodo-
bo avizoval,“ hovorí na margo 
prenájmov športových hál 
prezident Slovenskej hokej-
balovej únie Miroslav Dra-
gun, ktorý minulý polrok pra-
coval pre mestskú časť najmä 
na dnes už schválenom VZN 
o dotáciách pre veľké športo-
vé kluby v Petržalke, ale par-
ticipoval aj na vzniku novej 
koncepcie športu, v  rámci 
toho navštívil všetky športové 
haly. „Chápem, že nájomníci 
už majú po desaťročiach po-
cit, že to je ich. Vybudovali si 
v  halách  živobytie, niektorí 
do nich investovali, iní vyu-
žívali štruktúru a  podnají-
mali priestory ďalším klubom 
alebo ich „vybývali“, keďže sa 
investície do nich dlhé roky 
nekontrolovali poriadne.“ 
Tvrdí, že v tejto chvíli je naj-
lepšie riešenie, aby budovu 
prevádzkovala samospráva, 
pretože tá na jej obnovu vie 
získať peniaze.

Protiargumentom však 
môže byť, že máme v  mest-

skej časti viacero telocviční na 
školách, či vonkajších športo-
vísk, ktoré treba opraviť. Na-
miesto toho chce úrad riešiť 
fungujúce haly a  „podnikať“. 
„Ani jeden z nájomcov zásad-
ným spôsobom neinvestoval 
do objektov športových hál,“ 
reaguje Miroslav Dragun. 
„Tie potrebujú komplexnú 
rekonštrukciu a keďže pracu-
jem v oblasti športu viem, že 
žiadna z  organizácií nemá 
toľko financií, aby do nich 
dokázala investovať pol mi-
lióna vlastných prostriedkov. 
Navyše má mestská časť zú-
falý nedostatok športovísk, 
a preto je len logické a je aj jej 
povinnosťou, aby sa starala 
o zverený majetok.“ 

Niektoré športové kluby 
sa však cítia ohrozené tým, 
že Petržalka zakladá vlastné 
športové kluby, oni prichá-
dzajú aj o  trénerov, aj o hrá-
čov. „To sa možno týka fut-
balistov, aj keď nechápem, 
sme 100-tisícové mesto, dopyt 
stále prevyšuje ponuku. Na-
vyše si nemyslím, že mestská 
časť má ambíciu robiť všet-
ky športy. Skôr chce, aby sa 
hýbalo čo najviac detí, a  to 
aj tých menej talentovaných, 
ktoré by športový klub skôr 
či neskôr vyradil. Vďaka sa-
mospráve sa dnes dostanú 
napríklad k  hokeju aj deti, 
ktoré o  tom kedysi mohli len 
snívať,“ hovorí a  dodáva, že 
aj športovanie pre všetkých, 
nielen prenájom objektov, je 
súčasťou Koncepcie športu, 
ktorej sa dožadujú poslanci. 

„Infraštruktúra a  práca 
s  deťmi sú prepojené. Pokojne 
môže mať v  budúcnosti ne-
jakú halu vybookovanú veľ-

ký športový klub so stovkami 
športovcov. Na Znievskej môžu 
pokojne zostať úpolové športy, 
gymnasti by dokázali naplniť 
celú Wolkrovu... Koniec nájmu 
neznamená, že sa na druhý 
deň hala zavrie. Predpokla-
dám, že športovci tam budú 
môcť pôsobiť ďalej, len už budú 
platiť nájom mestskej časti. 
Následne by malo dôjsť k  re-
konštrukcii a k určeniu jej vyu-
žitia,“ hovorí Miroslav Dragun.

Jeho názor potvrdzuje aj 
samospráva. „Všetci dote-
rajší nájomcovia - športové 
kluby či občianske združenia 
- dostali už vopred od našej 
mestskej časti ponuku zotrvať 
v  nájme za úplne rovnakých 
podmienok, aké mali dohod-
nuté s  doterajším sprostred-
kovateľom/nájomcom/treťou 
stranou, a to až do doby, kým 
sa oboznámime so stavom na-
šej infraštruktúry a nerozhod-
neme o ďalšom postupe. Sme 
radi, že viacerí z nich už našu 
ponuku využili, a  teda nie je 
ohrozené fungovanie žiadne-
ho športového klubu ani krúž-
ku, ktorý v  týchto športových 

halách aktuálne fungujú,“ 
vyjadrila sa hovorkyňa Petr-
žalky.

Čoho sa teda kluby obá-
vajú? „Že to bude drahšie. 
Pritom po rekonštrukciách to 
môže byť pre nich dokonca 
lepšie. Mám pocit, že sa tu vy-
tvára akási atmosféra strachu 
medzi samosprávou a športo-
vými klubmi. Vraj chce úrad 
vyštvať športové kluby z Petr-
žalky. Pýtam sa, prečo by to 
robil? Práve naopak. Petržal-
ka robí nadštandard v podpo-
re športu. Dáva doň každý rok 
viac peňazí 
z  verejných 

zdrojov. Pozrite si nové VZN 
o dotáciách pre veľké športo-
vé kluby v  Petržalke. V  roku 
2026 dostanú takmer 360-ti-
síc eur, o  100-tisíc viac ako 
v roku 2025! A garantovaných 
majú minimálne 300-tisíc eur 
každý ďalší rok, bez ohľadu 
na ekonomickú situáciu. Akú 
by dávalo logiku podporovať 
kluby, ktorých sa chcete zba-
viť?“� (in) 

foto: Matúš Husár, in, 
Gymnastické centrum Slávia, 

Fb ARENA`S GYM,  
Fb gym1_centrumsportu

V  hale na Wolkrovej funguje posilňovňa, malú telocvičňu 
majú prenajatú gymnasti. „V priestore s  rozmermi 36 × 16 
metrov sa v  čase od 14h do 19h tiesni v  jednej hodine viac 
ako 50 cvičiacich – deti, mládež aj seniori. Záujem o  našu 
činnosť je obrovský. Počas týždňa sa u nás vystrieda viac ako 
300 cvičiacich a ďalších evidujeme na čakacej listine, ktorým, 
žiaľ, z  kapacitných dôvodov nedokážeme vyhovieť,“ napísal 
nám Martin Zvalo z  Gymnastického centra Slávia. Dodal, že 
do haly sa presťahovali v  roku 2011 a  jej stav bol už v  tom 
čase veľmi nevyhovujúci. „Opravili sme strechu, vymenili 
okná, zateplili strop a  halu sme vybavili kvalitným náradím 
a pomôckami. Čas však plynie a objekt by si opäť zaslúžil re-
konštrukciu, najmä strechy a sociálneho zázemia.“

	 Pokračovanie zo strany 1

V  apríli 2025 starosta na 
zastupiteľstve uviedol: „Špor-
tová hala Prokofievova mala 
nájomné 4 600 eur ročne po 
dobu zhruba 20 rokov. Zre-
konštruovala sa z  peňazí 
Fondu na podporu športu 
a za minulý rok (2024, pozn.
red.) mala hospodárenie plus 
30 000 eur, a to ešte bola v re-
konštrukcii, a takisto ešte ne-
bola plnohodnotne využitá. 
Tento rok (2025, pozn. red.) 
očakávam, že Športová hala 
Prokofievova bude niekde tak 
na 40, 45 000 eur v  pluse.“ 
Dodal, že tam navyše zdarma 
chodia seniori, materské a zá-
kladné školy, čo predtým ne-
bolo. To isté podľa neho bude 
platiť pre ostatné športoviská.

„Momentálne mestská časť 
disponuje športovými halami 
Pankúchova, Prokofievova, 
Športovou halou a  klziskom 
pri Draždiaku. K  tým by sa 
mali postupne pridať Wol-

krova, Znievska, Gercenova, 
to je sedem športových hál 
a  okrem toho máme plavá-
reň na Jiráskovej a  bazény 
na Pankúchovej, na Holíč-
skej, Budatínskej a  bude aj 
bazén na Turnianskej. Čiže 
dohromady sa bavíme o dva-
nástich vcelku zaujímavých 
športoviskách,“ zrekapituloval 
starosta s  tým, že predstava 
je, že Športové zariadenia 
Petržalky budú prevádzkovať 
taký menší petržalský STaRZ.

Tak sa zmenil trend. Od 

snahy predávať objekty na 
prelome milénia, je dnes 
ambíciou mestskej časti ich 
prevádzkovať vo vlastnej ré-
žii. Je presvedčená, že na to 
sprostredkovateľa nepotre-
buje.

Kde je problém?
Oslovili sme predsedu Ko-

misie športu pri miestnom 
zastupiteľstve v  Petržalke Pet-
ra Lošonského s otázkou, ako 
hodnotí rozhodnutie samo-
správy vypracovať projektové 
dokumentácie na haly, zrekon-
štruovať ich a  spravovať. Tiež 
nás zaujímalo, z  čoho podľa 
neho pramenia obavy klubov 
a športovcov v halách pôsobia-
cich. Tu je jeho reakcia:

„Dlhodobé zanedbávanie 
týchto hál zo strany mestskej 
časti a nedostatočná kontrola 
ich stavu vyústili do situácie, 
keď je dnes nevyhnutná ich 
zásadná rekonštrukcia. V pr-
vom rade však nejde len o bu-
dovy, ale najmä o  aktívnych 
športovcov a deti,“ uviedol. „V 
hale na Znievskej ulici trénu-
jú  Petržalská Boxerská Aka-
démia  a  Fight Laboratory, 
ktoré majú týždenne viac než 
desať pravidelných trénin-
gov pre deti a mládež a ďal-
ších šesť pre dospelých. Na 
Znievskej sa bavíme približne  
o 4 000 ľuďoch, z toho asi 800 
deťoch a  minimálne 1 500 
výkonnostných športovcoch, 
ktorí môžu zo dňa na deň 

prísť o priestor na tréning.“
Pokračuje, že v  Športovej 

hale na Wolkrovej ulici sa 
konajú skupinové cvičenia 
— viac než 25 tréningov týž-
denne. Prevádzkujú ju man-
želia  Boris Mlsna  a  Gabriela 
Mlsnová, prezident asociácie 
pre fitnes, kulturistiku a silo-
vý trojboj a trojnásobná maj-
sterka sveta IFBB vo fitnes. 
Aj v petržalskom Pengyme sa 
v  súčasnosti pripravujú slo-
venskí reprezentanti.

„Obavy klubov a  športov-
cov sú preto oprávnené, keďže 
nemajú ani jasné „nie“, ani 
jasné „áno“. Projektové do-
kumentácie sa mohli pripra-
vovať počas trvania nájmov 
a následne sa mohlo zistiť, či 
sú nájomcovia ochotní rekon-

Športová hala na Wolkrovej ulici Športová hala na Znievskej ulici

Športová hala na Gercenovej ulici

Športová hala na Prokofievovej ulici

➤

Kompletne zrekonštruovaná ŠH Prokofievova je podľa samosprávy 
zisková napriek tomu, že tam bezplatne športujú deti z materských a zák-
ladných škôl aj seniori. 

„V hale na Znievskej ulici trénujú Petržalská Boxerská 
Akadémia a Fight Laboratory, ktoré majú týždenne viac než 
desať pravidelných tréningov pre deti a mládež a ďalších šesť 
pre dospelých,“ hovorí Peter Lošonský.

➤

➤

Športová hala Gercenova nedávno na 
svojej facebookovej stránke informovala, že 

nakúpila nové lavičky na cvičenie.
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Jedna z pripomienok riešila aj vplyv na scenériu krajiny z  ľa-
vobrežného pohľadu. A ďalšia navrhovala bližšie špecifikovať 
výšku zástavby. 
Výstavba by sa mala realizovať od západu na východ, na eta-
py. Výškové budovy sú situované v západnej časti pri Starom 
moste a vo východnej časti pri Moste Apollo a administratív-
ne budovy v blízkosti Einsteinovej. Srdcom štvrte by mala byť 
multifunkčná, kultúrno-športová hala Lido Aréna s  centrál-
nym námestím.
„V  strede dochádza k  redukcii kapacít tak, aby sa vytvorilo 
prirodzené sedlo, ktoré odpovedá na urbanistickú situáciu na 
opačnom brehu Dunaja,“ uviedol Miroslav Čatloš. Bloky najbliž-
šie k nábrežnému parku majú regulovanú výšku do 6 podlaží. 

Riešené územie v procese EIA. Centrálny 
park štvrte Nové Lido bude na ploche 
viac ako 20-tisíc m2. „Uvažuje so zachova-
ním pôvodnej zelene a je to hlavne v čas-
ti, kde sú dnes najhodnotnejšie dreviny. 
Vo verejnosti sa zaužíval výraz pre túto 

časť – Elyzejský lesík,“ povedal Miroslav 
Čatloš. Pod estakádou na Jantárovej na-
vrhli v  spolupráci so zahraničným atelié-
rom priestor na športové vyžitie, mala by 
tam vzniknúť športovo-oddychová zóna 
– Aktivity park. 

V Ý S TAV B AV Ý S TAV B A

Zubná ambulancia 
a čeľustná ortopédia
	Prijímame nových 
	 pacientov – deti aj dospelých
	Zmluvy so všetkými 
	 zdravotnými poisťovňami
	Profesionálny 
	 a individuálny prístup
	Pondelok – piatok | 7:30 – 15:00
	 www.cambridgeclinic.sk
  0915 825 873

DENTAL CENTRUM
Strečnianska 16

Na februárovom verej-
nom prerokovaní 

Správy o  hodnotení ,,Celo-
mestské centrum Petržalka 
– Centrálne územie“ archi-

tekt okrem iného uviedol, že 
aktuálny projekt je vyústením 
viac ako 60-ročnej urbanistic-
kej vízie. „Takto dnes vznikajú 
moderné európske štvrte,“ po-

vedal a ako príklad dal Buda-
pešť, Viedeň či Kodaň. 

Uhlíkovo neutrálna štvrť 
Nové Lido ide nad rámec 
povinných postupov, budovy 
budú certifikované v systéme 
BREEAM,   ktorý komplex-
ne hodnotí vplyv stavieb na 
životné prostredie, zdravie 
a  ekonomiku. Podľa spraco-
vateľa Správy o  hodnotení 
Ľubomíra Modríka, projekt 
s  množstvom zelene a  envi-
ro technickými prvkami je 
adaptovaný na zmenu klímy. 
„Čo je nepríjemné, je finanč-
ná náročnosť. Postaviť par-
kovisko, nakresliť tam čiary 
a umiestniť tam 200 vozidiel 
je iná cena, ako parkovis-

Projektant: Compass, s.r.o., 2025 

Príloha č.4: Vizualizácia

je zas o krok bližšie k realizácii

„Sme presvedčení, že je verejným záujmom, 
aby Bratislava mala nové centrum na oboch 
brehoch Dunaja,“ povedal Miroslav  
Čatloš z architektonického ateliéru Compass 
Architekti, ktorý na urbanistickom návrhu 
Nového Lida spolupracoval aj so svetovými 
ateliérmi. 

Projekt výstavby štvrte Nové Lido

Nábrežný park zostáva v gescii mesta s rekre-
ačnou funkciou. Revitalizácia lesoparku Nové 
Lido, teda priestorom medzi Starým mostom, 
Mostom Apollo a hrádzou sa však deje aj s fi-
nančnou spoluúčasťou spoločnosť JTRE, ktorá 

do realizácie investuje 770 000 eur. Pláž Lido 
však nie je predmetom predkladaného záme-
ru. „Rekreačnú funkciu majú zachovať a ďalej 
rozvíjať mesto a  vodácke kluby,“ povedal ar-
chitekt Miroslav Čatloš. 

ko zakopať do zeme, spraviť 
nad garážami park a vysadiť 
stromy. Tento projekt je zrea-
lizovaný tak, že je z hľadiska 
adaptácie projektu na klima-
tickú zmenu optimálny, jedi-
ne, čoho sa ja bojím, je, či si 
to bude mať kto kúpiť. Lebo 
naozaj tá cena riešenia bude 
výrazná.“ 

Začiatok realizácie štvrte 
Nové Lido sa predbežne od-
haduje na rok 2028 a  potrvá 
minimálne 20 rokov.

Celkovo je v  rámci navr-

hovanej činnosti uvažované 
s  bytovými objektmi s  poč-
tom zhruba 3300 bytov (70 
nájomných), s  predpokla-
daným počtom 6350 oby-
vateľov. V  oblasti by malo 
vzniknúť 20-tisíc pracovných 
miest, investor plánuje do 
výstavby verejnej infraštruk-
túry investovať viac než 140 
miliónov eur, 26,5 miliónov 
zaplatí za poplatok za rozvoj. 
Predpokladá sa, že stavebné 
náklady dosiahnu cca 1,4 mi-
liardy eur.

Proces EIA
Proces EIA, posudzovanie 

vplyvov na životné prostre-
die, prebieha už takmer dva 
roky. Zámer bol na minis-
terstvo životného prostre-
dia doručený 30. 4. 2024. Vo 
februári 2025 došlo v  rámci 
Zmien a doplnkov 10 k zme-
ne územného plánu, ktorý sa 
týkal územia Nového Lida 
a Southbanku (ten je riešený 
v  samostatnom posudzova-
ní). V polovici februára 2026 
zorganizoval magistrát ve-
rejné prerokovanie Správy 
o  hodnotení ,,Celomestské 
centrum Petržalka – Cen-
trálne územie“. Jej súčasťou 
je vyhodnotenie pripomie-
nok k  zámeru, ktoré má 74 
strán. Ďalšie desiatky strán 
tvoria akustická a  rozptylová 
štúdia, svetlotechnický po-
sudok, vyhodnotenie adap-
tácie navrhovanej činnosti 
na zmenu klímy, vplyv na 
verejné zdravie, prieskum 
fauny, flóry a  biotopov, ge-

ologický prieskum, doprav-
no-kapacitné posúdenie, kto-
ré hovorí aj o nových vetvách 
z mosta Apollo, Jantárovej či 
Dolnozemskej, hydrologic-
ký posudok zas rieši aj vplyv 
podzemných vôd na hladiny 
jazier v Petržalke v súvislosti 
s  navrhovaným konceptom 
vykurovania - obnoviteľné 
zdroje (tepelné čerpadlá). 
„Všetky (štúdie, pozn. red.) 
preukázali realizovateľnosť 
pri aplikácii navrhovaných 
opatrení,“ uviedol Tomáš 
Šembera ( EKOJET, s.r.o.), 
ktorý bol na verejnom prero-
kovaní za spracovateľa správy. 
Celú dokumentáciu možno 
nájsť na webe https://www.
enviroportal.sk/eia/detail/ce-
lomestske-centrum-petrzal-
ka-centralne-uzemie.

Čo sa mení oproti 
zámeru?

Tomáš Šembera na pre-
rokovaní uviedol, že, správa, 
ktorú predkladá, obsahuje 

nulový, pôvodný a  modifi-
kovaný variant – ten vznikol 
na základe výsledkov štúdií, 
prieskumov, pripomienok 
a hodnotení.

Ako uviedol, oproti pô-
vodnému návrhu sa optima-
lizovali nadzemné plochy. 
Nárast o 1,2 percenta sa týka 
občianskej vybavenosti - Lido 
Aréna je aktuálne spojením 
pôvodne dvoch objektov. 
Projekt na základe hydrolo-
gického posudku optimalizo-
val podzemné plochy, doplnil 
chodníky a cyklo prepojenia. 
Zvýšil aj podiel zelene, a  to 
o  10,5 percenta. „Celková 
výmera zelene v  rámci in-
vestičnej činnosti (modifiko-
vaný variant) bude na úrovni  
113 390,0 m2 (veľkosť rieše-
ného územia je 411-tisíc m2),“ 
uvádza správa. „Nové zelené 
plochy budú lokalizované na 
rastlom teréne, počíta sa s vý-
sadbou strešnej intenzívnej 
(cca 26 595,0 m2) a extenzív-
nej zelene (cca 10 158,0 m2) , 
dažďových záhrad...“

Modifikovaný variant 
znižuje podiel parkovacích 
miest o  5 percent. „Parko-
vanie v  rámci navrhovaných 
stavebných blokov bude 
zabezpečené vo variante 
M  v  celkovom počte 9 738 
parkovacích stojísk (9 471 
p.m. situovaných v  podzem-
ných parkovacích garážach 
a  267 p.m. na povrchu te-
rénu),“ informuje správa. 
Investičný zámer teda rieši 
väčšinu parkovacích miest 
v podzemných garážach, kto-

ré navrhuje ako 4-podlažné.
Mestská časť Petržalka 

žiadala v  rámci pripomienok 
okrem iného umiestniť v úze-
mí základnú školu. Objekt 
základnej školy nie je súčas-
ťou riešeného územia,“ uvá-
dza stanovisko predkladateľa. 
Škola by mala byť vybudova-
ná v stavebnom bloku SB 4.1.

Tiež žiadala zabezpečiť 
dostatočné množstvo peších 
a  cyklistických prepojení 
cez Einsteinovu ulicu a  Dol-
nozemskú cestu. To podľa 
predkladateľa príde na rad až 
v ďalšom stupni dokumentá-
cie stavby.

Záverečné stanovisko spra-
covateľov považuje realizáciu 
činnosti v  modifikovanom 
variante za „prijateľnú a z hľa-
diska vplyvov na životné pro-
stredie a obyvateľstvo za rea-
lizovateľnú a v danom území 
únosnú“.

Podľa Ľubomíra Modríka 
po správe o  hodnotení bude 
spracovaný posudok, po-
tom ministerstvo životného 
prostredia spracuje záve-
rečné stanovisko, zrejme aj 
s  podmienkami, ktoré budú 
nutné plniť. Až po kladnom 
stanovisku EIA môže projekt 
žiadať o územné rozhodnutie 
a následne o  stavebné povo-
lenie. � (in)

foto: Vizualizácie JTRE, 
EIA

Mapa č. 2: Ortofotomapa
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priemyselná a krajinná ekológia
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Tel.: (+421 2) 45 69 05 68
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Projektant:
Compass, s.r.o.
Bajkalská 29/E
821 01 Bratislava

Najviac výškových budov je plánovaných pri Moste Apollo 
v  rámci stavebného bloku SB 5.1. Ide o  jeden rezidenčný 
objekt (34. poschodí), zariadenie na krátkodobé ubytovanie 
(22. poschodí) a dva objekty administratívy (16 a 23 poscho-
dí). V  administratívnych objektoch sú navrhované kancelá-
rie štandardu A++, ktoré predstavujú prémiové pracovné 
priestory určené pre tých najnáročnejších klientov.
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Najskôr sme v Petržalských 
novinách uverejnili jeho 

dve básničky. K  tretej napísal, 
že aj verše sú preňho spôsob, 
ako upozorniť Petržalčanov na 
problém separácie. „Keď vidím 
v  komunálnom odpade sklené 
fľaše, vtedy si dám robotu a pa-
licou ich vyťahujem. Veď sklo sa 
rozkladá v prírode 4000 rokov 
a pritom je plne recyklovateľné 
donekonečna! To je totálna ig-
norácia životného prostredia,“ 
hovorí a má pravdu.

Ku kultúre ľudí patrí 
čistota 

Vyrástol v  Starom Meste, 
ale Petržalčanom je už od 
roku 1982, teda už vyše 40 
rokov. Z  Jasovskej, kde dnes 
býva, sledoval veľkú premenu 
nášho sídliska. Spomína, ako 
ešte vídal poľnohospodárske 
lietadlá nad poľami slnečníc 
na miestach, kde dnes stojí 
nová štvrť.

Vyštudoval zahraničný ob-
chod na Ekonomickej univer-
zite a  dlhé roky pracoval vo 
Viedni. „Denne som trávil aj 
desať hodín mimo bydliska, 
takže až na dôchodku, keď 
som mal 65 rokov, som si začal 
viac všímať svoje okolie,“ hovo-
rí a hoci značné rozdiely videl 
aj v porovnaní Rakúska a Slo-
venska, zlom nastal, keď bol na 
návšteve u  sestry vo Švajčiar-
sku. „Tam som pochopil, že ku 
kultúre ľudí patrí čistota. Aj 
v tej najmenšej dedinke.“  

Od toho momentu sa sna-
žil o zveľadenie svojho okolia. 

„Začal som živým plotom 
pred naším domom. Nikto sa 
oň nestaral, rástol nadivoko. 
A  tak som si kúpil nožnice 
a  ručne som ho začal pravi-
delne strihať. Aj som si pri 
tom zacvičil,“ usmeje sa. „So 
susedom sme zohnali kosačku 
a  začali kosiť aj trávnik. Ale 
vždy ma trápili aj odpadky. 
Na prechádzky som si kúpil 
aj palicu, ktorou sa dajú zd-
víhať zo zeme. A keď zavied-
li farebné kontajnery, dával 
som vývesky s  prosbou, aby 
ľudia správne separovali.“ 
Vývesky tam dlho nevydrža-
li, takže keď videl, že je od-
pad v  kontajneri pomiešaný, 
vyseparoval ho. A  robí tak 
dodnes. „Bohužiaľ, tento boj 

som zatiaľ nevyhral. Myslím 
si, že zhruba každý tretia ro-
dina odpad dodnes netriedi. 
A najväčšia fuška je na Via-
noce. Už niekoľko sviatkov 
som mal takých, že som pri 
kontajneroch hodinku odbri-
gádoval.“ 

Manželka mu to niekedy 
vytýka. „Hovorí, že sa mám 
ako brigádnik zamestnať 
v  OLO, ale mne to jednodu-
cho nedá. A  mám z  toho aj 
dobrý pocit. A  to, že o  mne 
napíšete, mi dáva zadosťu-
činenie a  chuť pokračovať,“ 
dodáva.

Na záver prizná, že para-
doxne ma zaujala jeho čin-
nosť, ktorá ho stojí najmenej. 
Už štyri roky sa totiž stará 

o  imobilného suseda s  mini-
málnou penziou, ktorý by bez 
jeho pomoci nedokázal sám 
hospodáriť, ani sa o seba po-
starať. Nakupuje mu, zabez-
pečuje lieky... Takmer denne 
mu nezištne venuje svoj čas aj 
energiu. 

Dušan Hollý patrí k ďalším 
malým veľkým ľuďom Petr-
žalky. Možno jeho snaženie 
nie je významne viditeľné, 
ale aj on svojím malým úsi-
lím robí Petržalku lepším 
miestom pre život.� (in)

foto: in

„Zabezpečenie čistoty 
na kontajnerovom 

stojisku je primárne v  kom-
petencii vlastníkov bytových 
domov a  správcovských spo-
ločností. Spoločnosť OLO vy-
konáva zber odpadu výlučne 
zo zberných nádob a upratu-
je len odpad, ktorý vznikne 
pri manipulácii s  kontaj-
nermi počas zvozu, údržby 
alebo výmeny,“ informovala 
nás Zuzana Balková, mana-
žérka externej komunikácie 
OLO. Znamená to, že OLO 
podobnú „čiernu skládku“ 
neodstráni. „Spoločnosť OLO 
zabezpečuje odstránenie ne-
legálnych skládok iba na zá-
klade zmluvy a pokynu Ma-
gistrátu hlavného mesta SR 
Bratislavy, a to v prípadoch, 
keď sa odpad nachádza na 
pozemkoch vo vlastníctve 
a  priamej správe hlavného 
mesta.“

Ako nás informovala ho-
vorkyňa Petržalky Mária 
Halašková, kontajnerové 
stojiská, v ktorých sú umiest-
nené zberné nádoby, tvoria 
príslušenstvo k  bytovému 
domu. Ak nestoja na súk-
romnom pozemku, ku kaž-

dému stojisku by mala byť 
uzatvorená nájomná zmluva 
medzi  vlastníkom pozem-
ku (vo veľkej väčšine je to 
Hlavné mesto SR Bratislava) 
a vlastníkmi bytov a nebyto-
vých priestorov. Tých zväčša 
zastupuje správcovská spo-
ločnosť, prípadne spoločen-
stvo vlastníkov bytov. V  ná-
jomnej zmluve sa nachádza 
aj podmienka udržiavania 
čistoty a  poriadku v  okolí 
kontajnerového stojiska. Za 
čistotu a  poriadok v  okolí 
kontajnerového stojiska teda 
zodpovedá príslušný správca 
kontajnerového stojiska.

Ak vám niekto neznámy 
zanechal odpad pri vašom 
kontajnerovom stojisku, máte 
dve možnosti. 

Nelegálnu skládku nahlási-
te do troch pracovných dní na 
Okresný úrad Bratislava alebo 
na magistrát. Okresný úrad 
vykoná obhliadku, ak nebol 
spáchaný trestný čin (nákla-
dy na odstránenie nelegálne-
ho odpadu nie sú vyššie ako 
266 eur, pozn. red.), pokúsi 
sa nájsť vinníka, ak ho nenáj-
de a  ani vlastník nezanedbal 
svoje povinnosti, nelegálny 

odpad bude  povinná odstrá-
niť obec alebo okresný úrad. 
Je to zdĺhavý proces a  oveľa 
jednoduchšie je odpad od-
viezť na zberný dvor a  tam 
sa ho bezplatne zbaviť. OLO 
ponúka aj službu OLO taxi 
– mobilný zberný dvor. Je to 
služba na odvoz objemného 
odpadu a  odpadu, ktorý je 
možné energeticky zhodnotiť 
v ZEVO: starý nábytok, čalú-
nený nábytok, skrine, stoličky, 
stoly, postele, matrace, drevo, 
podlahová krytina – linole-
um, koberce, drevené a lami-
nátové podlahoviny, periny, 

textílie. Táto služba nie je 
určená na odvoz stavebného 
odpadu a    elektrospotrebi-
čov, biologicky rozložiteľné-
ho a  nebezpečného odpadu. 
Cena za službu je 37 eur. 

Keď si pri kontajnerovom 
stojisku nájdete nelegálnu 
skládku, neignorujte ju. Le-
gislatíva zakazuje ukladať 
odpad mimo kontajnerov. 
Môžete dostať pokutu až do 
výšky 1500 eur. 

Predísť nelegálnemu ukla-
daniu odpadu však môžete 
napríklad označením priesto-
ru, že je monitorovaný, inšta-
láciou kamerového systému 
či zlepšením osvetlenia. Po-
môcť však môžete aj iným, 
v prípade, že vidíte, že niekto 
vykladá odpad veľa stojiska, 
volajte mestskú políciu.� (in)

foto: H. O.

S Í D L I S K O Ľ U D I A

V  rámci jarného pris-
tavenia veľkokapacit-

ných kontajnerov, ktoré 
prebieha už od začiatku 
marca, máte teraz jedi-
nečnú šancu zbaviť sa aj 
nadrozmerného odpadu. 

DVORY
16. 3. 2026 – pondelok
Wolkrova 43 – 45
Černyševského 13 – 15
Černyševského 26/Mucho-
vo námestie – roh ulíc
Mánesovo námestie 4A
Jungmannova 14 – 16
Pifflova 1 – 11
Belinského 16 – 18
18. 3. 2026 – streda
Hálova 2 – 4
Hálova 19
Ševčenkova medzi 20 a 22
Švabinského 10
Tupolevova 1 – 7
Jiráskova 4 parkovisko
Iľjušinova 8-10

HÁJE
20. 3. 2026 – piatok
Mamateyova 28
M. C. Sklodowskej 37
Mamateyova 16
M. Medveďovej 15
Pankúchova 1
Bulíkova medzi 15 – 17
Blagoevova medzi 14 – 24
23. 3. 2026 – pondelok
Šustekova medzi 9 – 15
Šustekova medzi 25 – 31
Bosákova 3 chodník
Mlynarovičova 14
Furdekova 10
Haanova medzi 20 – 24
Haanova 31
25. 3. 2026 – streda
Lachova 18
Lachova 7
Nám. Hraničiarov 17
Gessayova 10
Hrobákova 13
Osuského 44
Osuského 3
27. 3. 2026 – piatok
Osuského 28
Romanova medzi 23 – 25
Romanova 28
Ambroseho medzi 2 – 12
Rovniankova medzi 14-16
Rovniankova medzi 18 – 22
Kutlíkova 1 – 5

Zbavte sa 
odpadu!

Za poriadok v okolí kontajnerového 
stojiska zodpovedáte sami 
„Túto čiernu skládku na Farského si nevytvorili obyvatelia domu 
svojpomocne, ale im to tam niekto v noci vyložil,“ napísala nám 
čitateľka. „Žiaľ, na ich vlastné náklady, to bude zrejme treba odviesť. 
Je možné niečomu takému predísť či zabrániť?“ 

Opotrebované 
pneumatiky nie sú 
súčasťou komunálnych 
odpadov, a preto ich 
zber nezabezpečuje 
hlavné mesto v rámci 
služieb zberu odpadov. 
„Odpadové pneu-
matiky z osobných 
automobilov, motoriek 
a pod, môžete odniesť 
do pneuservisov či 
k ľubovoľnému pre-
dajcovi pneumatík, 
bez ohľadu na to, či ste 
tam pneumatiku kúpili 
alebo menili,“ infor-
muje mestská časť na 
svojom webe. 

Pán Hollý je aktívny senior, 
ktorý ešte aj dnes lyžuje, bi-
cykluje či pláva. Nežije však 
len pre seba. Zmysel našiel aj 
v zveľaďovaní svojho okolia. 

➤

➤

Podľa aktuálnych údajov Štatistického úradu SR sme v  roku 
2024 na Slovensku vytvorili 2,65 mil. ton komunálneho odpa-
du. Priemerný Slovák alebo Slovenka tak v priemere vyhodili 
do odpadových nádob 489 kg smetí. Za poslednú dekádu 
sa produkcia odpadu zvýšila o takmer polovicu! Ďalšou zlou 
správou podľa Evy Sadovskej, analytičky spoločnosti WOOD & 
Company, je, že približne 38 % odpadu z domácností naďa-
lej končí na neekologických skládkach. Miera recyklácie bola 
vykázaná na úrovni 52 %. Iba približne 7 % komunálneho od-
padu sa zhodnotilo na elektrickú energiu alebo teplo v zaria-
deniach na energetické využitie odpadu.

Na Slováka pripadá 489 kg  
komunálneho odpadu ročne

Kontajnerové stojiská
sú nutnou časťou sídliska

a miestom, kam chodia všetci
zbaviť sa zbytočných vecí.

Problém nielen Petržalky
je náš odpad príliš veľký.

Domácnosti - každá tretia
nemá správny postoj k smetiam.

Odpadové hospodárstvo
má stály cieľ znížiť množstvo
smetí z našich domácností,

ktorých sa nám treba zhostiť.

Riešenie už máme dávne:
triediť odpad treba správne.

Sú farebné kontajnery,
tým sa vhodný odpad zverí.

Neviem, či triedenie smetí
je myslené len pre deti.
Dospelí to majú v paži,

triedenie ich mnohých ťaží.

Zoberú vrece rozmerné,
napchajú doň všetko možné.

Kartóny, plasty, konzervy,
brnkajú slušným na nervy.

Sklené fľaše z alkoholu
nehanbia sa vložiť spolu.

A vrece vhodia, až za šera,
do čierneho kontajnera!

Ako primäť týchto ľudí
a ich svedomie prebudiť,

nech robia, čo je potrebné:
šetriť prostredie životné.

Tie farebné kontajnery
sú od mesta pre nás dary.
Za odvoz nič neplatíme,

hoci ich aj preplníme.

OLO vydalo príručky,
v ktorých sú jasné poučky,

ako sa triedia odpadky,
aby nám ubudli skládky.

Modrý kontajner býva smutný,
keď sa nespraví úkon nutný.

Skladanie krabíc umožní
využiť objem na viac dní.

Až polovica odpadu
je kuchynského pôvodu.

Ak skončí v čiernych nádobách,
kŕmime potkany až strach.

� Dušan Hollý

O D P A D K YKeď vidím v komunále„Neraz vlastnoruč-
ne premiestňujem 

nesprávne vyhodené 
smeti do vhodných 

kontajnerov, kvôli 
udržaniu akého-ta-
kého poriadku,“ na-
písal nám do redak-

cie Dušan Hollý (77). 
Je ďalšou z malých 
celebrít Petržalky, 

ktorú vám chceme 
predstaviť.

sklené fľaše, vyseparujem ich
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Už aj v  Ovsišti som si 
všimol skenovacie 

auto PAAS. Výber pokút bude 
zjavne efektívnejší.

� Čitateľ 

(pozn. red. Poslanci mest-
ského zastupiteľstva vo 

februári schválili, že od 1. 
apríla sa prvá pokuta za ne-
uhradené parkovné v PAASe 
počas 12 mesiacov zmení 
len na upozornenie. Maji-
teľ auta sa tiež bude môcť 
vyhnúť pokute, ak si do týž-
dňa opätovne zakúpi ročnú 

alebo polročnú rezidentskú 
či abonentskú parkovaciu 
kartu, ktorej platnosť mu 
v predchádzajúcich siedmich 
dňoch vypršala.

Magistrát informoval, že 
zmena sa zároveň dotýka 
aj ďalších bežných situá-
cií, kedy poctivo platiaceho 
obyvateľa zachytí kontro-
la tesne po vypršaní plat-
nosti parkovacieho lístka. 
„Už dnes, ak parkujúceho 
zachytí kontrola a  systém 
neskôr ukáže, že do niekoľ-
kých minút potom už mal 
zakúpený lístok, sa mu po-
kuta nevystaví. Po novom 
to bude platiť aj v opačnom 
garde. Ak kontrola zachy-
tí parkujúceho počas nie-
koľkých minút po vypršaní 
platného lístka pred tým 
než s  autom odíde, alebo 
než si zaplatí ďalší lístok, 
pokuta bude tiež odpuste-
ná.“)

Chcete sa s nami podeliť o radosť, skúsenosť či o to, čo vás v Petr-
žalke trápi? Píšte, pýtajte sa, komentujte na mejl petrzalskenovi-
ny@gmail.com alebo na našom Facebooku www.facebook.com/
petrzalske.noviny.

Tvorte s nami Petržalské noviny

Z REDAKČNEJ POŠTY
Všimli ste si PAAS auto?

Novinky na Draždiaku

Nechodia vám Petržalské noviny? Kontaktujte nás: t. č. 02 3268 8830, email: redakcia@banoviny.sk
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Prečo praskajú sklá na 
zastávkach električko-

vej trate v  Petržalke? Toto 
je Lúčanka. Nemôže to byť 
spôsobené vibráciami elek-
tričky? 

Matúš

(pozn. red.  „K prasknu-
tiu skla na predmetnom 
prístrešku prišlo pri jeho 
montáži, sklo je už objed-
nané a  dodávateľ ho na 
vlastné náklady vymení,“ 
informoval nás hovorca 
magistrátu Peter Bubla 
s  tým, že celkovo takto pri 

montáži prišlo k  prasknu-
tiu štyroch skiel. Niektoré 
z  nich už boli medzičasom 
vymenené.“)

S  pribúdajúcimi teplými 
dňami som si všimla, že 

čoraz viac chodcov využíva 
na prechádzky cyklotrasu 
popri električkovej trati. Ak 
to takto bude pokračovať, už 
sa ´teším´ na tie strety dvoch 
svetov.

Iveta

Ďalšie prasknuté

Ľudia  
na cyklotrase

VA Š E  N Á Z O R Y

MINCE - BANKOVKY

Evidujem úpravy brehov 
pri Draždiaku. Čo sa tam 

chystá?
� Jana
(pozn. red. Pri lesoparku 

od nemocnice za bufetom 

Baracuda sa chystá polo-
ženie novej trávy a  po pra-
vej strane od školy, smerom 
k  požičovni paddleboardov 
pripravuje mestská časť pies-
kovú pláž.)

Friedrich  
Schiller

týkajúca  
sa sloves-   

nosti

4. časť 
tajničky

Autor  
krížovky:  

Juraj  
Mitošinka

maximálna 
výška letu  

lietadla

sólové  
vokálne  
skladby

skratka  
súhvezdia  

Plachta

značka  
hliníka

mozoľova-  
nie, hrdla-   

čenie

Pomôcky: 
anis, Bol-    

dog, Ezau, 
polyamid

urobil  
bodrým

čln  
juhoame-    
rických  

Indiánov

hoci,  
po česky

smerom  
z vnútra avalista

Pomôcky: 
Pún, inlet,  
Opava, ko-  
largol, Dor  

2. časť 
tajničky rúbem

značka  
cínu

poskytu-    
jem ako  

dar  
ret

mesto  
v Čechách

hokejový  
klub (skr.)  

Adam  
(dom.)

detská  
obrázková  

knižka

bitá bičom  
1. časť 
tajničky

zavesil 
(hovor.)

veľmi  
vyčerpaj  

Bojan  
(dom.)

tlačením  
napchal  
japonská  

národ. hra

dôverujte

obec na  
Slovensku  
lososovitá  

ryba

Ladislava  
(dom.)  

cestovalo  
lietadlom  

syn Izáka  
(bibl.)

koloidný  
roztok  

striebra  
zn. rénia

zn. milinew-   
tonmetra  

Viktor  
(dom.)

EČV  
Stropkova

spotrebujú  
na jedlo  

boj. trofej  
Indiánov

Eva  
(dom.)  

predierku-   
jeme

textilné  
družstvo

prinášaj etylalkohol  
ofúkal

štiepe  
samica  

osla

písmeno A 
(hovor.)

epocha  
triasu  
hustá  

tkanina

vlastný  
oteckovi  
lietadlo  
(hovor.)

Pomôcky: 
Bodza,  
piroga,  
perkál  

naviň  
plavovlasý  

(hovor.)

kupčilo  
(pejor.)  
figliar  

(hovor.)

značka  
rádia  

plastická  
látka

Vojtech  
(dom.)

Melichar  
(dom.)  
vráta

Kartáginec 
ozbrojené  
konflikty

chytalo

starý  
ruský titul  

pána  
vyroní

obec na  
Slovensku  
nechtový  
dizajnér

skratka  
okultného  
krvácania

poloopica  
háremový  

strážca

určili cenu  
3. časť 
tajničky

toliar,  
po česky

biblický  
staviteľ  
korábu

veľký 
kamión  

obyvateľ  
Číža

odroda  
kremeňa  
obyvateľ  
Okoča

učením  
doplň  

vedomosti

otvorený  
účet  

mužské  
meno

vzdychalo  
(expr.)  

odd. tech.  
kontroly

Pomôcky: 
opart,  

Avana,  
velit, go

snívam  
(kniž.)  
optické  
umenie

zdanlivo  
harmoni-    

zujú

jednomoc-   
ný fenol  
tu máš

odolní  
proti  

chorobám

týkajúca  
sa roty  
liatím  

doplnila

Ivana  
(dom.)

utekala 
(expr.)

žiak  
D triedy  
hustá  

tkanina

skratka 
súhvezdia 

Mečiar

skratka  
pre a iné

nadstavia  
drevo-      

triesková  
doska

mohutný  
zvierací  

hlas

nie iba  
omamuje

sekám

skr. súhv.  
Baran  

pštroso-     
vitý vták

písmeno X 
(hovor.)

vzorec  
jodidu  

sodného

Pomôcky: 
tymol,  

moa, Vel,  
keta  

oblám  
skr. priro-    
dzeného  
logaritmu

biblická  
osoba  
značka  
ródia

nepravá  
morálka  
(pejor.)

presilila si

Pošlite do 31.3.2026 znenie tajničky 
z krížovky na sutaz@banoviny.sk 
a vyhrajte knihu s názvom Kniha 

tajomstiev, od oceňovanej britskej 
spisovateľky Anna Mazzola. Rím 
1659 Od skončenia morovej epi-

démie uplynuli už dlhé mesiace, no 
v meste naďalej zomiera nezvyčajne 
veľa mužov. A čo je ešte zvláštnejšie, 

ich mŕtvoly sa nerozkladajú. A tak 
pápežské úrady poveria mladého 

právnika Stefana Bracchiho, aby celú 
záležitosť čo najnenápadnejšie vyšetril... 

Knihu zakúpite na bux.sk
Štatút súťaže nájdete na banoviny.sk.

K R Í Ž O V K A
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Ako je na tom dnes Slo-
vensko so šípkarskymi 
profesionálmi? Máme 
hráčov, ktorí sa dokážu 
presadiť aj v zahraničí, 
alebo je to stále skôr hobby 
úroveň?

Aktuálna situácia šípok na 
Slovensku je kombináciou 
rýchlo rastúcej domácej scény 
a začiatkov skutočnej profesi-
onálnej úrovne — ale zatiaľ 
ešte bez výrazného presade-
nia sa Slovákov medzi sveto-
vou špičkou. Domáca scéna 
je dynamická, rastie, hráči sa 
zdokonaľujú a  kvalita sa po-
stupne zvyšuje – už to nie je 
len rekreačné hádzanie šípok. 
Skutočných profesionálov, 
ktorí by sa pravidelne umiest-

ňovali na PDC podujatiach či 
v  top svetových rebríčkoch, 
ale zatiaľ na Slovensku nemá-
me.

Má MPB Darts Club v Petr-
žalke svojho „ťahúňa“ – 
najlepšieho hráča, ktorý by 
mohol konkurovať špičke 
na Slovensku? 

V  klube máme niekoľko 
vynikajúcich hráčov, ako sú 
Michal Udič a  Rastislav Mi-
žov, ktorí sa výkonmi pasujú 
vo finálových zápasoch napr. 
aj s  niekoľkonásobným Maj-
strom Slovenska Ľubošom 
Pivarčom, ktorý navštevuje 
naše ligové kolá. Každý jeden 
sa chce neustále zlepšovať, 
navštevujú aj okolité turnaje, 
pretože najlepší tréning je sa-
motný zápas.

Ako by ste porovnali MPB 
Darts Club s konkurenciou 
na Slovensku?

Počtom súčasných hráčov 
sa radíme medzi 10 najväč-
ších klubov na Slovensku. 
V  Bratislavskom kraji sme 
boli prvý steelový klub zalo-
žený v roku 2019 tesne pred 
koronou. Postupne sa za-
čali objavovať menšie kluby 

v  každom meste či dedine 
v okolí. Čo sa týka konkuren-
cie na Slovensku, sú kluby, 
ktoré sa umiestňujú so svo-
jimi hráčmi na popredných 
priečkach slovenského reb-
ríčka. Nemôžeme povedať, 
že sme na rovnakej úrovni, 
ale máme nejedného kvalit-
ného hráča, ženskú repre-
zentantku Denisu Šufliar-
sku, ktorá je momentálne 

Slovenská scéna rastie, pribúdajú kluby aj ambiciózni hráči a čoraz 
častejšie sa hovorí o profesionalizácii. Môže sa práve v Petržalke 

zrodiť meno, ktoré raz zamieri na veľké 
svetové turnaje? Aj o tom sme sa rozprávali 
s predsedníčkou MPB Darts Clubu  
Ing. Laurou Vrškovou.

Šípky nie sú len

na treťom mieste v  sloven-
skom rebríčku, ale i niekoľko 
mužských hráčov, ktorí sa 
umiestňujú na stupňoch ví-
ťazov na krajských súťažiach 
Master.

Ako máte v klube nastavené 
ciele? Je ambíciou vychovať 
reprezentanta alebo skôr 
budovať komunitu v Petr-
žalke?

Každý klub poteší, keď sa 
objaví nečakaný talent a vy-
pracuje sa na vysokú úro-
veň. Stále sa objavujú nové 
tváre, ktoré majú vysoký 
potenciál, čo sa týka hry 
a  rastu. Veríme, že v  klube 
budú pribúdať mená a mož-
no niekto naozaj vystrelí 
s  talentom aj tak vysoko, 
ako sú reprezentanti Slo-
venska. K  ligovým kolám 
sme od nového roka prida-
li aj začiatočnícku ligu pre 
tých, ktorí sa boja súperiť 
so silnými hráčmi, ale aj pre 
tých, ktorí si chcú rekreač-
ne zahádzať s priateľmi.

Čo je podstatou šípok? Je to 
presnosť, psychika, rutina 
alebo schopnosť zvládnuť 
tlak v rozhodujúcom mo-
mente?

Podstata šípok nie je len 
v  presnosti. Na amatérskej 
úrovni podľa mňa rozhodu-
je technika, no čím vyššie sa 
hráč dostane, tým viac vstu-

puje do hry psychika a schop-
nosť zvládnuť tlak. Šípky sú 
preto kombináciou rutiny, 
mentálnej odolnosti a  pres-
nosti pod tlakom.

Ako často sa u vás trénuje 
a kde? 

Oficiálne tréningy ako 
klub nemáme. Momentálne 
sídlime v  podniku KROG 
na Hálovej 14 v  Bratislave 
– Petržalke, kde sa dá kedy-
koľvek prísť zahádzať si na 
terče počas otváracích ho-
dín. Každý utorok mávame 
ligové kolo o  18h a  každý 
štvrtok začiatočnícku ligu, 
rovnako o  18h. Všetky po-
trebné informácie nájdete na 
facebookovej stránke – MPB 
Darts Club alebo na e-maile 
mpbdarts@gmail.com.

Ako mám postupovať, 
keď sa chcem pozrieť, ako 
fungujete, alebo sa priamo 
chcem prihlásiť?

Všetci sú vítaní každý uto-
rok a štvrtok o 18h, pozrieť sa 
môže prísť ktokoľvek. Vždy sú 
prítomní aj naši členovia, ktorí 
zodpovedia vaše otázky. Radi 
privítame medzi nás nielen 
mužskú posádku, ale i  ženy 
a  juniorov. Ak by ste chceli 
mať informácie o  turnajoch 
a hre, stačí sa pridať do našej 
WhatsApp skupiny. Stačí na-
skenovať QR kód.� (mč)

foto: MPB Darts Club

barovou zábavou

Predsedníčka klubu MPB 
Darts Club Laura Vršková

„Základom sú šípky 
a pár náhradných 
dielov, ako sú násad-
ky a letky, ktoré sa 
často opotrebujú ako 
prvé. Na začiatok by 
som odporučila ne-
kupovať príliš drahé 
šípky. Ak prídete me-
dzi nás, každý hráč je 
ochotný vám požičať 
a umožniť vyskúšať si 
šípky a sami uvidíte, 
aké vám sadnú ´do 
ruky´,“ hovorí Laura 
Vršková.

Mier, všade, kam sa pozrieš
Pri Dolnozemskej ceste sa týči oceľová holubica, medzi pa-
nelákmi stojí žena s vtákom v rukách, na stenách domov sa 

rozprestierajú farebné symboly. Diela s témou mieru vznikali 
v Petržalke najmä v 80. rokoch. Neboli náhodné – mali vytvá-

rať identitu nového sídliska a niesť posolstvo doby. 

Diela s  témou mieru boli 
kedysi súčasťou širšej 

idey doby – mier ako oficiálna 
hodnota socialistického štátu 
v období studenej vojny. Dnes 
začína byť slovo mier opäť 
skloňované, možno aj častej-
šie, ako by nám bolo príjemné. 
Tvorí totiž nerozlučnú dvojicu 
s vojnou.

Brána do „Mesta mieru“
Ak prichádzate do Petr-

žalky z  juhu, nemôžete si 
nevšimnúť monumentálnu 
plastiku Holubica mieru. 
Osemnásť metrov ocele pre-
tvorených na pohyb – zasta-
vený okamih vzlietnutia, kto-
rý pôsobí, akoby sa mal každú 
chvíľu znovu rozbehnúť. Jed-
no krídlo sa plynulo mení na 
nosnú konštrukciu.

Autor, akademický sochár 
Karol Lacko, vytvoril dielo 
v rokoch 1981 – 1984. V tom 
čase stála plastika na okraji 
mesta, pri frekventovanom 
vjazde do Bratislavy. Mala ví-
tať prichádzajúcich do „Mes-
ta mieru“ – tak znela oficiálna 
rétorika socializmu. 

Holubica mieru prešla 

v  roku 2021 obnovou a  zís-
kala nové osvetlenie. Patrila 
k  sérii troch symbolických 
objektov, umiestnených na 
rôznych stranách mesta, 
z ktorých dnes existujú dva. 

Jasné posolstvo
O  niekoľko ulíc ďalej, vo 

vnútrobloku na Budatínskej 
ulici, stojí menej nápadná, 
no o  to intímnejšia socha – 
Posolstvo mieru. Bronzová 
plastika ženy s  holubicou 
na pleci vznikla v  roku 1982 
a  jej autorom je akad. sochár 
Pavol Tóth, ktorý sa vo svojej 
tvorbe venoval najmä ľudskej 
postave. 

Ženská postava držiaca ho-
lubicu tu nestojí ako politický 
symbol. Skôr pripomína, že 
mier sa začína v  každoden-
nom živote – medzi domami, 
medzi ľuďmi, medzi deťmi, 
ktoré sa hrajú na ihrisku. Aj 
takto sa v 80. rokoch snažilo 
umenie vstúpiť do verejného 
priestoru – nie ako ozdoba, 
ale ako súčasť prostredia. 
Sediaca žena má na pravom 
pleci holubicu, pridržiavajú-
cu ju pravou rukou, ľavú ruku 

má opretú o  kolená. Plastika 
je osadená v  rámci zatrávne-
ného priestoru na menšom 
podstavci z betónu. 

Podľa uznesenia vlády 
z  roku 1965 bolo súčasťou 
každej investičnej výstavby 
výtvarné dotvorenie stavby či 
sídliskového komplexu. Cie-
ľom tejto aktivity bola snaha 
o  estetizáciu sídliskového 
prostredia. Cena tohto diela 
v roku 1983 bolo 390 000 ko-
rún československých.

Mier na panelákoch
Petržalka je známa aj veľko-

rozmernými maľbami na ští-
toch panelákov. V 80. rokoch, 
keď sídlisko rástlo takmer ge-
ometrickým tempom, vzni-
kol ambiciózny plán výtvarne 
dotvoriť jeho najväčšie slepé 
plochy. Na dvanásťposcho-
dových domoch sa postupne 
objavilo osem monumentál-
nych nástenných malieb – fa-
rebné orientačné body v mori 
betónu.

Jednou z  nich je mo-
numentálna maľba Mier na 
Osuského ulici od malia-
ra Jozefa Porubčina. Obraz 

s rozmermi približne 12 × 36 
metrov pracuje so symbolmi 
mladých ľudí, prírody a holu-
bice. V čase vzniku nešlo len 
o  umelecké gesto. V  jedno-
tvárnej zástavbe mali takéto 
maľby aj praktickú funkciu – 
pomáhali ľuďom orientovať 
sa. „Bývam pri Mieri“ alebo 
„stretneme sa pri tej veľkej 
holubici“ boli prirodzené na-
vigačné body v  spleti rovna-
kých vchodov a ulíc.

Osud petržalských malieb 
sa začal dramaticky meniť 

s  nástupom zatepľovania fa-
sád po roku 2000. Viaceré die-
la boli prekryté alebo zničené. 
Maľba Mier mala podobný 
osud – zmizla pod vrstvou 
izolácie. V  rokoch 2014 – 
2015 sa ju však podarilo za-
chrániť vďaka snahe občian-
skeho združenia Konduktor 
a aktivistu Martina Kleibla.

Ten vrátil do verejného 
priestoru aj ďalšiu ´miero-
vú´maľbu - Mierovú pieseň 
z roku 1983 na štítovej stene 
domu na Námestí Hraničia-
rov 13, ktorej autorom je ma-
liar Ján Ilavský.

Mier deťom
Téma mieru sa objavila aj 

priamo na budovách škôl. 
Nad vstupom do dnešnej 
Strednej zdravotníckej ško-
ly na Strečnianskej ulici sa 
nachádza kamenná mozaika 
Mier deťom od maliara Juraja 
Deáka. Mozaika z prírodného 
kameňa je pevnou súčasťou 
architektúry. Motív „mier de-
ťom“ patril v období studenej 
vojny medzi časté témy. Deti 
symbolizovali budúcnosť, 
ktorú treba chrániť.� (mč)

foto: Matúš Husár 

Holubica mieru – Dolnozemská cesta

Posolstvo mieru – Budatínska ulicaMier deťom – Strečnianska ulica
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Ponúkame vám  

donášku denného menu

 z každý deň v ponuke 8 druhov menu 

(mäsité, bezmäsité, šaláty)

 z jedlá sú balené v jednorázových 

plastových vaničkách zaliatych fóliou

OBJEDNÁVAJTE

...pravá domáca kuchyňa 
až k vám domov!

www.jedlopodnos.sk
jedlopodnos@ jedlopodnos.sk

0905 25 88 88
0910 25 88 88

rozvoz
denného

menu


